



सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

श्री 1008 महामंडलेष्ट्र
श्री स्वामी रामानंद
दासजी महाराज
श्री रामानंद दास अन्नक्षेत्र सेवा
ट्रस्ट, तपोवन आश्रम

स्व. पं. पू. 1008 श्री रामानंद जी
तपोवन मंदिर, मोघ गाँव, सुलत

वर्ष-12 अंक:257 ता. 04 अप्रैल 2024, गुरुवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशिप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूरत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com

/Suratbhumi.com

/Suratbhumi

/Suratbhumi

/Suratbhumi

/Suratbhumi

पहला कॉलम

ताइवान में आए भूकंप से

ताश के पत्तों की तरह ढह गई कई इमारतें

रिवटर स्केल पर तीव्रता 7.4 मापी गई ताइपे (एजेंसी)

बुधवार की सुबह सुबह ताइवान से डराने वाली खबर आई। यहां 7.4 की तीव्रता से आए भूकंप ने बड़ी बड़ी इमारतों ताश की पत्तों की तरह ढहा दीं। अब जानकार चेतावनी दे रहे हैं कि सुनामी भी आ सकती है। भीषण भूकंप का नतीजा यह हुआ कि कई इमारतें ढह गईं और सड़कों पर मौजूद लोग कपन में

खुद को संभालने की कोशिश करते नजर आए। कहा जा रहा है कि 25 सालों में ताइवान में पहली बार इतनी बड़ी त्रासदी का सामना किया है। इस प्राकृतिक घटना के बाद सुनामी की भी आशंका जताई जाने लगी है। शक्तिशाली भूकंप आने के बाद जापान ने अपने दक्षिणी द्वीप समूह ओकिनावा में सुनामी का अलर्ट जारी किया है। जापान की मौसम विज्ञान एजेंसी ने अपने पूर्वानुमान में बताया है कि सुनामी की वजह से समुद्र में तीन मीटर (9.8 फुट) तक ऊंची लहरें उठ सकती

हैं। बुधवार सुबह आए भूकंप की वजह से कई इमारतें क्षतिग्रस्त हो गईं। हालांकि इससे पहले ताइवान ने साल 1999 के भीषण भूकंप का सामना किया था। उस दौरान 2500 से ज्यादा लोगों की मौत हो गई थी। साथ ही 1300 से ज्यादा लोग घायल भी हुए थे। उस दौरान ताइवान के नानतों को सबसे ज्यादा प्रभावित माना गया था। भूकंप के बाद सोशल मीडिया पर ताइवान के कई हिस्सों की तस्वीरें और वीडियो भी साझा किए जाने लगे हैं। नजर आ रहा है कि कै से एक ऊंची इमारत

अचानक गिर रही है। मीडिया द्वारा पूर्वी ताइवान के हूलियन काउंटी के बैबिन स्ट्रीट का एक वीडियो जारी किया गया है, जिसमें नजर आ रहा है कि विशाल इमारत मिट्टी के घर की एक ओर झुक गई। भूकंप से ताइवान के हूलियन शहर में कई इमारतें गिर गईं। सुरक्षा के मद्देनजर रेल सेवाओं को स्थगित कर दिया है। साथ ही स्कूलों, सरकारी दफ्तरों को काम बंद करने का विकल्प भी दिया गया है। राजधानी ताइपेई में भी रेल सेवाओं को बंद कर



दिया गया है। यहां भी कई इमारतों को ढहने की खबरें हैं। फिलहाल, इस प्राकृतिक आपदा में एक व्यक्ति की मौत और करीब 50 लोगों के घायल होने की जानकारी है।

बद्रीनाथ और केदारनाथ धाम की सुरक्षा के लिए नई एसओपी

उत्तराखंड पुलिस को दी जा सकती है खास जिम्मेदारी

देहरादून। (एजेंसी)

बद्रीनाथ और केदारनाथ धाम की सुरक्षा को और मजबूत करने के लिए वहां तैनात पुलिसकर्मियों को अब विशेष ट्रेनिंग दी जाएगी। इसके लिए एसओपी तैयार की जा रही है। एसओपी तैयार करने एक समिति का गठन किया गया है। इस समिति के निर्णय पर ही ट्रेनिंग की रूपरेखा तय की जाएगी।

बद्रीनाथ और केदारनाथ धाम के कपाट बंद होने के बाद इन दोनों धामों की सुरक्षा आईटीबीपी करता है। ऊंचाई वाले स्थानों पर तैनात रहने में आईटीबीपी ही दक्ष होती है।

बताया जा रहा कि ऑफ सीजन में इन दोनों धामों की सुरक्षा भी उत्तराखंड पुलिस के

हाथ में ही दी जा सकती है। अभी इस संबंध में अभी कोई ठोस निर्णय नहीं लिया गया है। यात्रा के दौरान यह जिम्मेदारी उत्तराखंड पुलिस के हाथ में रहती है। ऐसे में पुलिस को अब इस काम के लिए और भी दक्ष बनाए जाने पर विचार चल रहा है। उन्हें हाई एल्टीट्यूड पर तैनात रहने के लिए विशेष ट्रेनिंग दी जाएगी। गति समिति ट्रेनिंग मॉड्यूल तैयार करेगी, जिसके बाद एसडीआरएफ व अन्य विंग इन जवानों को ट्रेनिंग दी जाएगी। एडीजी ने बताया कि बद्री और केदारनाथ कपाट बंद होने के बाद पुलिस की ओर से केंद्र से सेंट्रल आर्म्ड फोर्स की मांग की जाती है। यहां पर आईटीबीपी की तैनात किया जाता है। ऐसे में आईटीबीपी से पुलिस और पुलिस से आईटीबीपी को सुरक्षा ट्रांसफर के लिए भी एसओपी बनाई जाएगी।

अखिलेश और कांग्रेस नहीं बनवा रहे थे राम मंदिर--अमित शाह

मुजफ्फरनगर। (एजेंसी)

केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने कहा है कि ये चुनाव पीएम मोदी को तीसरी बार प्रधानमंत्री बनाने का चुनाव है। पीएम मोदी ने गरीबों और किसानों के उत्थान के लिए बहुत सारे कार्य किए हैं। पीएम मोदी ने गुड़ और गन्ने के इस क्षेत्र में गन्ने के लिए राष्ट्रीय नीति बनाकर ढेर सारे बदलाव किए हैं। उन्होंने आरोप लगाया कि घमांडिया गठबंधन के लोग अखिलेश और कांग्रेस राम मंदिर नहीं बना रहे थे। भाजपा के पूर्व अध्यक्ष अमित शाह ने भारतीय जनता पार्टी के प्रत्याशी सीजीव बातिनाथ के समर्थन में मुजफ्फरनगर में जनसभा को संबोधित किया। इस दौरान शाह ने कहा कि घमांडिया गठबंधन, जिसमें अखिलेश यादव की पार्टी और कांग्रेस पार्टी है, ये

कभी नहीं चाहते थे कि अयोध्या में राम मंदिर बने। कांग्रेस ने 70 साल तक राम जन्मभूमि के मुद्दे को अटकाकर, लटकाकर और भटकाकर रखा। पीएम मोदी ने केंस भी जीता, भूमि-पूजन भी किया और 22 जनवरी को रामलला की प्राण प्रतिष्ठा भी कर दी। उन्होंने कहा कि आप याद कीजिये जब कांग्रेस की सरकार थी, तब गन्ने की एफआरपी 210 रुपये प्रति क्विंटल थी। आज इसे 340 रुपये प्रति क्विंटल करने का काम पीएम मोदी ने किया है। भुगतान की जहां तक बात है, आज 2 लाख 50 हजार करोड़ रुपये का गन्ना भुगतान करने का काम भाजपा की सरकार ने किया है। शाह ने दावा किया कि बसपा के शासन में 19 चीनी मिलें बंद हुईं, अखिलेश के शासन में 10 चीनी मिलें बंद हुईं। लेकिन भाजपा



के शासन में 20 से अधिक चीनी मिलों को शुरू किया गया और 5 नई चीनी मिलें बनाने का काम भी हमारी सरकार ने किया है। इसके अलावा गृह मंत्री ने कहा कि नरेन्द्र मोदी ने केंद्र में से आतंकवाद को समाप्त करने का काम किया है। सर्जिकल स्ट्राइक और एयर स्ट्राइक करके पाकिस्तान के घर में घुसकर आतंकवादियों का सफाया करने का काम मोदी जी ने किया है।

कटुआ के अस्पताल में हुई पुलिस मुठभेड़ में गैंगस्टर डेर

फायरिंग में पीएसआई दीपक शर्मा शहीद, एसपीओ घायल

जम्मू। (एजेंसी)

जम्मू के जिला कटुआ के जीएमसी में गैंगस्टरों और पुलिस के बीच हुई मुठभेड़ में एक गैंगस्टर मारा गया। इस मुठभेड़ में पुलिस का जवान भी गंभीर रूप से घायल हो गया था लेकिन उपचार के दौरान उस भी मौत हो गई। जानकारी के अनुसार जम्मू संभाग के जिला कटुआ के राजकीय मेडिकल अस्पताल (जीएमसी) में मंगलवार देर रात गैंगस्टरों और पुलिस के बीच हुई मुठभेड़ हुए। इसमें एक गैंगस्टर मारा गया। दोनों तरह से हुई फायरिंग में पीएसआई दीपक शर्मा गंभीर रूप से घायल हो गया उसे तुरंत इलाज के भर्ती कराया जहां उपचार के दौरान उसे दम तोड़ दिया। जानकारी के मुताबिक, थाना रामगढ़ की पुलिस टीम एक हत्या के मामले में वांछित अपराधी वासुदेव उर्फ शून् निवासी रामगढ़ (सांबा) को गिरफ्तार करने के लिए जीएमसी कटुआ पहुंची। जब पीएसआई दीपक शर्मा ने आरोपी को पकड़ने का प्रयास किया तो आरोपी शून् ने पिस्तौल से गोली चला दी, जिसमें दीपक शर्मा के सिर में



गोली लगी। पुलिस टीम ने भी आत्मरक्षा में जवाबी कार्रवाई की जिसमें अपराधी वासुदेव उर्फ शून् मारा गया। घायल पीएसआई दीपक को इलाज के लिए पठानकोट के अस्पताल में भर्ती कराया गया। जहां इलाज के दौरान उनकी मौत हो गई। वहीं गोलीबारी में घायल होने वाले दूसरे पुलिस कर्मी की पहचान 40 वर्षीय एसपीओ अनिल कुमार के रूप में हुई है। जोकि, सांबा के रामगढ़ थाने में तैनात है। अनिल रामगढ़ के ही रहने वाले हैं। सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार घटनास्थल से पुलिस को एक चीनी पिस्तौल बरामद हुई है। कटुआ पुलिस मामले जांच कर रही है।

केजरीवाल मामले में ईडी ने वकील ने कहा, अंधेरे में तीर नहीं चला रहे.....हमारे पास पर्याप्त सबूत

नई दिल्ली। (एजेंसी)

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने अपनी गिरफ्तारी और रिमांड को दिल्ली हाईकोर्ट में चुनौती दी है। बुधवार को जस्टिस स्वर्णकांत शर्मा की अदालत में सुनवाई चल रही है। जहां केजरीवाल की ओर से सीनियर वकील अभिषेक मनु सिंघवी और वकील विक्रम चौधरी मौजूद हैं। ईडी की ओर से एसजीएसवी राजू ने पैरवी की। सिंघवी ने कहा, केजरीवाल की गिरफ्तारी से यह निश्चित हो गया है कि वे लोकतांत्रिक गतिविधियों में नहीं शामिल हो पाएंगे। मैं ऐसा इसलिए कह रहा हूँ, क्योंकि पहला समन अक्टूबर 2023 को भेजा गया और गिरफ्तारी 21 मार्च को हुई। इस पूरे प्रकरण से दुर्भावना की बू आती है और इससे हमारा मूलभूत ढांचे को नुकसान हो रहा है। मैं यहाँ राजनीतिक की नहीं, बल्कि कानून की बात कर रहा हूँ। केजरीवाल की गिरफ्तारी की टाइमिंग इशारा करती है कि यह असंवैधानिक है। इस पर ईडी के वकील एसजीएस राजू ने कहा, मान लीजिए कोई चुनाव से 2 दिन पहले मर्डर कर देता है, तब क्या गिरफ्तार नहीं



किया जाएगा? क्या उसकी गिरफ्तारी मूलभूत ढांचे को नुकसान पहुंचाएगी। आप मर्डर करें और कहे कि मुझे गिरफ्तार नहीं किया जा सकता, क्योंकि इससे मूलभूत ढांचे को नुकसान होगा। अदालत में सुनवाई के दौरान एजीएस राजू ने कहा कि अपराधी और आरोपी यह नहीं कह सकते कि हम गुनाह करेंगे और हमें इसकारण गिरफ्तार नहीं किया जाएगा, क्योंकि चुनाव हैं। ये हास्यास्पद है। इससे अपराधियों को खुलेआम घूमने का लाइसेंस मिल जाएगा। हम अंधेरे में तीर नहीं चला रहे। हमारे पास वॉट्सएप चैट, हवाला ऑपरेटर्स के बयान और इनकम टैक्स का डेटा भी है।



अमेठी से मतदाता बनी स्मृति इरानी

अमेठी। केन्द्रीय महिला एवं बाल विकास व अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री स्मृति इरानी ने अपने संसदीय क्षेत्र के लोगों से किया एक और वादा पूरा कर दिया है। अमेठी से पारिवारिक रिश्ता जोड़ने वाली स्मृति इरानी अब अमेठी से मतदाता भी बन गई हैं। गौरीगंज के मेदन मवई गांव में अपना आवास बनाने के बाद उन्होंने मतदाता बनने के लिए आवेदन किया। जिसके बाद उन्हें मेदन मवई गांव में मतदाता बनाया गया है। केन्द्रीय मंत्री के प्रतिनिधि विजय गुप्ता ने बताया कि दीदी स्मृति अमेठी को अपना परिवार मानती हैं। अमेठी परिवार के बीच रहने के लिए ही उन्होंने यहां अपना आवास बनवाया है। आवास बनने के साथ ही दीदी स्मृति ने अमेठी से खुद को मतदाता बनाने की प्रक्रिया भी शुरू कर दी थी। औपचारिकताएं पूरी होने के साथ ही वह अमेठी संसदीय क्षेत्र के गौरीगंज विधान सभा क्षेत्र के मेदन मवई गांव के 347 बूथ संख्या की मतदाता बन गई हैं। अमेठी से मतदाता बनने पर दीदी स्मृति ने खुशी जताते हुए इसे अपने जीवन की बड़ी उपलब्धि बताते हुए विश्वास जताया है कि इससे हमारे रिश्तों को अमेठी में और मजबूती मिलेगी।

राजीव गांधी हत्याकांड के तीन दोषी श्रीलंका लौटे

चेन्नई। पूर्व पीएम स्व.राजीव गांधी हत्याकांड के दोषी बुधवार को श्रीलंका लौट गए। वे तमिलनाडु के तिरुचि में स्पेशल कैम्प में रह रहे थे। बीते मंगलवार को केन्द्रीय गृह मंत्रालय से अंतिम मंजूरी मिलने के बाद सभी दोषियों के श्रीलंका जाने का मार्ग प्रशस्त हो गया। बता दें कि श्रीलंका जाने वालों में मुरान, रॉबर्ट पायस और जयकुमार हैं। श्रीलंकाई अधिकारियों ने उनके सभी दस्तावेज मुहैया करा दिए हैं। 12 नवंबर 2022 से सभी आरोपी तिरुचि में केन्द्रीय कारागार के पास स्पेशल कैम्प में थे। सुप्रीम कोर्ट से आदेश मिलने के बाद सभी दोषियों को रिहाई का मार्ग प्रशस्त हो सका था। चौथा दोषी, जो कैम्प में था, उसका नाम संथन उर्फ टी.सुथेनथिराराजा है। संथन की बीते 21 फरवरी को किडनी फेल होने की वजह से राजीव गांधी अस्पताल में मौत हो गई थी। उसे अपनी बीमार मां की देखभाल के लिए वापस कोलंबो जाना था। हालांकि, उसका निधन हो गया।

इंडिया गठबंधन में फूट, नेशनल कॉन्फ्रेंस के खिलाफ चुनाव लड़ेगी पीडीपी

श्रीनगर। इंडिया गठबंधन में शामिल महबूबा मुफ्ती के नेतृत्व वाली पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी (पीडीपी) ने कश्मीर की तीन लोकसभा सीटों पर पार्टी प्रत्याशी उतारने का फैसला कर लिया है। इसके बाद साफ हो गया है कि विरोधियों के इंडिया गठबंधन में शामिल मुफ्ती की पीडीपी और उमर अब्दुल्ला की नेशनल कॉन्फ्रेंस (एनसी) एक-दूसरे के खिलाफ चुनाव लड़ेगी। महबूबा मुफ्ती ने कहा, एनसी ने कश्मीर की तीनों सीटों पर चुनाव लड़ने का एकतरफा फैसला किया है। हम भी इन सीटों पर चुनाव लड़ने वाले हैं। जम्मू की दो सीटों पर चुनाव लड़ने पर जल्द ही फैसला होगा। उन्होंने कहा कि एनसी ने अनंतनाग-राजौरी से मियां अल्लाफ को अपना उम्मीदवार बनाया है। उमर अब्दुल्ला ने हमारे लिए कोई विकल्प नहीं छोड़ा। इसलिए हमने ये फैसला किया।

लोकसभा चुनाव: हिमाचल में हाईकामन ने दी जिम्मेदारी, कांग्रेस में दिखी सक्रियता

-इंतजार है तो लोकसभा और विधानसभा उपचुनाव के लिए उम्मीदवारों की घोषणा का

कांगड़ा। हिमाचल में लोकसभा चुनाव को लेकर भाजपा ने मार्च में ही अपने प्रत्याशियों की घोषणा के साथ प्रचार का आगाज कर दिया था। वहीं दूसरी ओर कांग्रेस में असमंजस है। उम्मीदवारों के चयन और प्रचार के मोर्चे पर कांग्रेस पीछे चल रही है। देर से ही सही लेकिन अब पार्टी के बड़े नेता सक्रिय होने लगे हैं। कांगड़ा, मंडी, हमीरपुर और ऊना में पार्टी संगठन की हलचल तेज होने लगी है जिससे अब सियासी गर्माहट बढ़ेगी। इंतजार है तो लोकसभा और विधानसभा उपचुनाव के लिए उम्मीदवारों की घोषणा का। कांग्रेस के कांगड़ा-चंबा संसदीय क्षेत्र प्रभारी कैबिनेट मंत्री चंद्र कुमार धर्मशाला में सक्रिय दिखाई दिए। उन्होंने पार्टी नेताओं के साथ बैठकें कर चुनावी तैयारियों और रणनीति बनाईं। पत्रकार वार्ता कर भाजपा आड़े हाथों लिया। सुधीर शर्मा के पाला बदल लेने के बाद पार्टी में उनके समर्थकों को बाहर का रास्ता दिखाया और नए पदाधिकारियों की नियुक्ति कर धर्मशाला में संगठन को नई धार दी है। हमीरपुर में सुखखू सरकार में कैबिनेट मंत्री राजेश धर्माणी, प्रदेश कांग्रेस के कार्यकारी अध्यक्ष एवं विधायक चंद्रशेखर और विधायक सुरेश कुमार भी सक्रिय हैं। अब कांग्रेस हाईकमान पूरी रणनीति के साथ आगे बढ़ रहा है। हाईकमान ने हिमाचल कांग्रेस के बड़े नेताओं को जिम्मेदारियों में बांधकर सक्रिय कर दिया है। उम्मीदवार चयन की प्रक्रिया को हाईकमान का फोकस पार्टी नेताओं और संगठन को भी सक्रिय करने पर है। इसका असर चुनावी मैदान में दिखने भी लगा है। हिमाचल कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष एवं सांसद प्रतिभा सिंह संसदीय क्षेत्र मंडी में सक्रियता बढ़ा रही हैं। हालांकि वह चुनाव लड़ने से इन्कार करती रही हैं लेकिन अब उनकी सक्रियता बढ़ रही है। बुधवार को प्रतिभा सिंह का मंडी आने का कार्यक्रम था, लेकिन दिल्ली में पार्टी की बैठक के चलते अब वह नहीं आईं।

कांग्रेस का 'घर-घर गारंटी अभियान शुरु, खरगो का आरोप मोदी की गारंटी लोगों को नहीं मिली

नई दिल्ली।

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने आम चुनाव के लिए उत्तर पूर्वी दिल्ली से पार्टी के 'घर-घर गारंटी अभियान की शुरुआत कर दावा किया कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की 'गारंटी' लोगों को नहीं मिली, लेकिन उनकी पार्टी जो गारंटी दे रही है, वह इन गारंटियों पर अमल करेगी। पार्टी का यह चुनावी अभियान पांच 'न्याय' और 25 'गारंटी' पर आधारित है। इस अभियान के तहत कांग्रेस कार्यकर्ता पांच 'न्याय' और 25 'गारंटी' वाला कार्ड

घर-घर जाकर वितरित करने वाले हैं। पार्टी का लक्ष्य आठ करोड़ परिवारों तक पहुंचने का है। खरगे ने उत्तर पूर्वी दिल्ली लोकसभा क्षेत्र में इस अभियान की शुरुआत की। कांग्रेस अध्यक्ष खरगे ने कहा, इन गारंटी के कार्ड हमारे लोग घर-घर बांटेंगे। वह लोगों को बताएंगे कि हमारी सरकार आने के बाद हम क्या क्या काम करने वाले हैं। उन्होंने कहा 'हम लोगों को गारंटी देते हैं 'न्याय' और 25 'गारंटी' पर आधारित है। इस अभियान के तहत कांग्रेस कार्यकर्ता पांच 'न्याय' और 25 'गारंटी' वाला कार्ड

सरकार के समय की प्रमुख योजनाओं और कानूनों का उल्लेख कर कहा कि कांग्रेस की सरकारों में देश की जनता को फायदा हुआ है। उन्होंने कहा, पीएम मोदी जी अपनी गारंटी की बात करते हैं, लेकिन उनकी गारंटी कामयाब नहीं हुई। उनकी गारंटी लोगों को नहीं मिली। उन्होंने हर साल दो करोड़ नौकरियों की बात की, लेकिन लोगों को नौकरी नहीं मिली। उन्होंने 15-15 लाख रुपये देने का वादा किया, लेकिन यह गारंटी भी पूरी नहीं। खरगे ने आरोप लगाया कि किसानों से किए वादे

भी मोदी सरकार ने पूरे नहीं किए। लोकसभा चुनाव के लिए कांग्रेस का घोषणापत्र पांच न्याय - 'हिस्सेदारी न्याय', 'किसान न्याय', 'नारी न्याय', 'श्रमिक न्याय' और 'युवा न्याय' पर आधारित होगा। यह पांच अप्रैल को जारी किया जाएगा। पार्टी ने 'युवा न्याय' के तहत जिन पांच गारंटी की बात की है, उसमें 30 लाख सरकारी नौकरियां देने और युवाओं को एक साल के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम के तहत एक लाख रुपये देने का वादा शामिल है। कांग्रेस पार्टी ने 'हिस्सेदारी

'न्याय' के तहत जाति आधारित जनगणना कराने और आरक्षण की 50 प्रतिशत की सीमा खत्म करने की 'गारंटी' दी है। कांग्रेस पार्टी ने किसान न्याय' के तहत न्यूनतम समर्थन मूल्य को कानूनी दर्जा देने, कर्ज माफी आयोग के गठन तथा 'जीएसटी' मुक्त खेती का वादा किया है। कांग्रेस ने 'श्रमिक न्याय' के तहत मजदूरों को स्वास्थ्य का अधिकार देने, न्यूनतम मजदूरी 400 रुपये प्रतिदिन सुनिश्चित करने और शहरी रोजगार गारंटी का वादा किया है।

खुलकर दाढ़ी बढ़ा सकेंगे अब ब्रिटिश आर्मी के जवान, फेंच कट, या अन्य लुक वाली कोई दाढ़ी रखने की अनुमति नहीं

लंदन। ब्रिटिश आर्मी में तो पिछले 100 सालों से ये नियम था कि सैनिक दाढ़ी नहीं बढ़ा सकते, पर अब इस नियम को खत्म कर दिया गया है। वो खुलकर दाढ़ी बढ़ा सकते हैं पर उन्हें एक शर्त माननी पड़ेगी। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक ब्रिटिश आर्मी में काम करने वाले सैनिक और अधिकारी अब दाढ़ी रख पाएंगे। पिछले 100 सालों से दाढ़ी पर जो बैन लगा था, उसे हटा दिया गया है। इस नियम में बदलाव को किंग चार्ल्स से मंजूरी मिलना जरूरी है, जो ब्रिटिश आर्मी के कमांडर-इन-चीफ हैं। एक तरफ तो यहां के सेना के जवानों के लिए खुशखबरी हो सकती है, पर उन्हें एक शर्त को भी मानना होगा। नियम ये बनाए गए हैं कि सैनिक दाढ़ी तो बढ़ा सकते हैं, मगर उन्हें पूरी दाढ़ी रखनी होगी। फेंच कट, या अन्य लुक वाली कोई दाढ़ी रखने की अनुमति नहीं है। इसके अलावा वो अपनी दाढ़ी को अलग-अलग रंगों से रंग नहीं सकेंगे, ना ही वो पंच में दाढ़ी रख पाएंगे। उन्हें दाढ़ी को हमेशा साफ-सुथरा रखना पड़ेगा। रिपोर्ट के अनुसार उनकी दाढ़ी का हमेशा रिबन होना रहेगा जिससे दाढ़ी से जुड़े नियमों को लागू करवाया जा सके। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक माना जा रहा है कि ये बैन इस वजह से हटाया गया है जिससे आजकल के युवाओं को आर्मी की ओर आकर्षित किया जा सके और वो भी बहुराष्ट्र देशों की सुरक्षा में योगदान दें। नियम से जुड़ी ये जानकारी वॉरेंट ऑफिसर वलास-1, पॉल कार्नी द्वारा जारी किए गए 4 मिनट लंबे वीडियो में दी गई थी। आपको बता दें कि ब्रिटेन की रॉयल एयरफोर्स में साल 2019 से ही सैनिकों को दाढ़ी बढ़ाने की इजाजत दे दी गई थी। जबकि रॉयल नेवी में भी ये अनुमति सालों पहले दे दी गई थी। आपने फिल्मों में देखा होगा कि सैनिक जंग के मैदान में बड़ी दाढ़ी और लहराते हुए बालों के साथ मिशन को अंजाम देते हैं और दुश्मनों को मौत के घाट उतारते हैं। पर वास्तव में कई देशों में सैनिकों को दाढ़ी और बाल बढ़ाने की इजाजत ही नहीं होती है। इंडियन आर्मी में भी ये नियम हैं।

भूकंप के संकट से घिरा ताइवान, चीन ने इस मौके पर भी की ओछी हरकत

ताइपे। ताइवान में 25 साल का सबसे ताकतवर भूकंप आया है। 7.4 की तीव्रता वाले भूकंप ने तबाही मचा दी है। लेकिन इस दौरान भी चीन अपनी घुसपैठ वाली मानसिकता से बाहर नहीं आया। ताइवान के मुताबिक भूकंप के बाद 30 से ज्यादा चीनी युद्ध विमान और 9 नौसेना के जहाजों ने कथित तौर पर घुसपैठ की। 124 घंटे की अवधि में द्वीप के करीब इतने विमान इस साल के सबसे ज्यादा हैं। चीन ताइवान को अपना क्षेत्र बताता है। चीन कहता रहा है कि वह ताइवान को अपने नियंत्रण में ले लेगा। भले ही इसके लिए बल प्रयोग क्यों न करना पड़े। ताइवानी रक्षा मंत्रालय ने बताया कि 20 विमान ने द्वीप के एयरडिफेंस आइडेंटिफिकेशन जॉन को पार किया। ताइवान के रक्षा मंत्रालय ने लिखा, बुधवार सुबह 6 बजे तक ताइवान के आसपास चीनी सेना के 30 विमान और नौ की 9 जहाजों का पता लगाया गया। 120 विमान ताइवान की उत्तरी, मध्य रेखा में प्रवेश कर गए। ताइवान सैन्य बल ने स्थिति की निगरानी की और जवाब देने के लिए उचित बल तैनात किया। चीन ने अभी तक ताइवान के दावे का जवाब नहीं दिया है। कई सोशल मीडिया यूजर्स ने कथित तौर पर ताइवान के पास जहाजों के वीडियो पोस्ट किए हैं। इसके एक दिन पहले ताइवान ने अपनी सीमा के करीब चीन की एक सेटलाइट लांच का भी पता लगाया था। पिछले माह ताइवान ने द्वीप के करीब 36 चीनी युद्ध विमानों का पता लगाया था। यह इस साल विमानों की सबसे ज्यादा संख्या है। घुसपैठ में बलतारी को एक्सपर्ट्स ग्रे जॉन कार्लवार्ड कहते हैं। यह ऐसी चालें हैं जो पूर्ण युद्ध से कम होती हैं।

पाकिस्तान में न्यायाधीशों को धमकी भरे पत्र मिले, उन्हें खोला तो आंखों में हुई तेज जलन

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के आठ न्यायाधीशों को भेजे गए पत्र उनके लिए मुसीबत बन गए। जैसे ही उनके कर्मचारियों ने पढ़ने के लिए लेटर खोला तो आंखों में तेज जलन शुरू हो गई। इस्लामाबाद हाईकोर्ट के मुख्य न्यायाधीश आमेर फारुक समेत आठ न्यायाधीशों को संदिग्ध पदार्थ से युक्त धमकी भरे पत्र ने पाकिस्तानी न्यायपालिका की सुरक्षा के संबंध में चिंता बढ़ा दी है। न्यायाधीशों को धमकी भरे पत्र मिलने की पुष्टि करते हुए हाईकोर्ट के मुख्य न्यायाधीश फारुक ने एक मामले की सुनवाई के दौरान कहा कि इस घटना के कारण दिन की सुनवाई में देरी हुई। सूत्रों के हवाले से बताया है कि जब दो न्यायाधीशों के कर्मचारियों ने पत्र खोले तो उन्हें अंदर पाउडर मिला और बाद में उन्हें आंखों में जलन का अनुभव हुआ। उन्होंने तत्काल ही सैनिटाइजर का उपयोग किया और अपने आंख धोए। पत्र मिलने की जानकारी के बाद इस्लामाबाद पुलिस के विशेषज्ञों की एक टीम तुरंत हाईकोर्ट पहुंची। आगे की जांच के लिए पत्रों को आतंकवाद विरोधी विभाग (सीटीडी) को सौंप दिया गया है। वहीं, पाकाईर?तान के सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को देश की इंटरनेट्स एजेंसी (आईएसआई) द्वारा न्याय?तान के मामले में हस्तक्षेप के आरोपों को संबोधि?त करने के लिए हामी भर दी। हाईकोर्ट के छह जजों ने पत्र लिखकर इंटरनेट्स एजेंसी पर यह आरोप लगाया है, जो कि देश के भीतर नागरिक-सैन्य गतिशीलता के लिहाज से एक महत्वपूर्ण क्षण है। दरअसल, 26 मार्च को इस्लामाबाद उच्च न्यायालय (आईएचसी) के छह न्यायाधीशों ने सर्वोच्च न्यायिक परिषद (एसजेसी) को एक पत्र लिखा, जिसमें उन्होंने पाकिस्तानी सेना की प्रमुख खुफिया एजेंसी इंटर-सर्विसेज इंटरनेट्स (आईएसआई) द्वारा न्यायिक मामलों में हस्तक्षेप को लेकर चिंता व्यक्त की। उनके इस कदम ने कानूनी कार्यवाही पर सेना के प्रभाव को लेकर न्यायपालिका के भीतर की बैचनी से उजागर कर दिया है। इस पत्र पर छह न्यायाधीशों न्यायमूर्ति मोहसिन अख्तर कयानी, न्यायमूर्ति तारिक महमूद जहांगीरी, न्यायमूर्ति बाबर सत्तार, न्यायमूर्ति सरदार इजाज इशाक खान, न्यायमूर्ति अरबाब मुहम्मद ताह ने हस्ताक्षर किए थे।

कबूतरों को खिलाया दाना तो ठोका 2.5 लाख का जुर्माना

-ना ने घर से बाहर निकालने की चेतावनी भी दी

नई दिल्ली। 197 साल की एक बुजुर्ग महिला ने अपने आंगन में कबूतरों को दाना खिलाया, नगर पालिका ने इसकी शिकायत पर 2.5 लाख का जुर्माना ठोक दिया। इस मामले की किसी ने नगर पालिका में शिकायत कर दी। यहां से नोटिस आ गया। पहले तो चेतावनी गयी, लेकिन जब महिला ने नजरअंदाज किया तो 2.5 लाख रुपये का जुर्माना ठोक दिया गया। इस मामले में चेतावनी भी दी गई कि अगर आगे से ऐसा हुआ तो उसे और उसके बेटे को उसके अपने ही घर से बाहर निकाल दिया जाएगा। एक रिपोर्ट के मुताबिक, 97 वर्षीय ऐनी सेगो वर्षों तक संगीत शिक्षिका रही। उन्हें पक्षियों से बेहद लगाव है। यहां तक कि उन्होंने कुछ पक्षियों को अपने घर में भी पाल रखा है। लेकिन बीते कई महीनों से उनके आंगन में गौरेया और कबूतर आने लगे थे। ऐनी को उन्हें दाना खिलाना काफी अच्छा लगता था। वे रोज सुबह दाना लेकर बैठ जातीं और कबूतरों को बुलाकर उन-हें दाना खिलातीं। इसकी वजह से कई पक्षी वहां आने लगे। यही बात पड़ोस में रहने वाले किसी शख्स को खटक गई। उसने नगर पालिका में शिकायत कर दी। शाख ने दावा किया कि दाना बांटने की वजह से क्षेत्र में तमाम कबूतर और सूरिल आ रहे हैं, जिससे पूरे इलाके में गंदगी फैल रही है। फिर क्या था। काउंसिल ने महिला को नोटिस भेज दिया। नोटिस में कहा, अगर आपने यह असामाजिक व्यवहार बंद नहीं किया तो 10000 रुपये जुर्माना भरना होगा। जब महिला ने इस पर ध्यान नहीं दिया, तो काउंसिल ने जुमाना बढ़ाकर 2,500 पाउंड यानी 2.5 लाख रुपये कर दिया। इसके बाद भी काउंसिल ने महिला के 77 वर्षीय बेटे एलन को नोटिस भेजा। लिखा, अगर आप अपनी मां को नहीं समझा पाए तो दोनों को घर से बाहर कर दिया जाएगा। कानूनी कार्रवाई भी की जाएगी। दरअसल, इंग्लैंड, थाइलैंड, कोलंबिया, कनाडा, अमेरिका समेत कई देशों में कबूतरों को दाना खिलाना अपराध की श्रेणी में आता है। वैनिस में तो इसे लेकर काफी सख्त कानून हैं। ऐसा माना जाता है कि कबूतरों के आने से श्लोका में गंदगी होगी, जिससे संक्रमण फैलने का खतरा है। इससे स्वच्छता पर भी असर होता है।



कांगो में राष्ट्रपति फैलिवस तैसीकैदी ने देश की नयी प्रधानमंत्री जूडिय तुलूका से मुलाकात की।

हम चुपचाप नहीं बैठेंगे...बाइडेन ने जिनपिंग को लगाया फोन, हुई तीखी बहस, किस बात पर भड़के चीनी राष्ट्रपति

वाशिंगटन (एजेंसी)। प्रौद्योगिकी और ताइवान पर अमेरिकी व्यापार प्रतिबंधों के बारे में राष्ट्रपति जो बाइडेन और शी जिनपिंग के बीच टेलीफोन कॉल पर तीखी बहस हो गई। दोनों देश अपने तनाव को कम करने की कोशिश कर रहे थे। लगभग दो घंटे की टेलीफोन बातचीत नवंबर में कैलिफोर्निया में शिखर सम्मेलन के बाद दोनों नेताओं की पहली सीधी बातचीत है, जिसमें दुनिया की दो सबसे बड़ी अर्थव्यवस्थाओं के बीच दीर्घकालिक प्रतिद्वंद्विता नहीं तो, स्वर में एक स्पष्ट सॉफ्टनेस देखने को मिली।

राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने इस बात पर जोर दिया कि ताइवान का प्रश्न पहली लाल रेखा है जिसे चीन-अमेरिका संबंधों में पार नहीं किया जाना चाहिए। बाइडेन और जिनपिंग के बीच बातचीत ऐसे



करेंगे। राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद के प्रवक्ता जॉन किर्बी ने कॉल के बाद संवाददाताओं से कहा कि हमारा मानना है कि इस जटिल और अक्सर तनावपूर्ण द्विपक्षीय संबंधों को प्रभावी ढंग से प्रबंधित करने के लिए नेता स्तर पर नियमित संवाद का कोई विकल्प नहीं है। अमेरिकी अधिकारियों ने कहा कि बातचीत का उद्देश्य मतभेदों को

सुलझाना नहीं, बल्कि मतभेदों को दूर करना था और दोनों नेता तीखी असहमतियों के बारे में खुलकर बात कर रहे थे।

शी ने संयुक्त राज्य अमेरिका पर चीन को उच्च तकनीक निर्यात पर बाइडेन के व्यापक प्रतिबंध के माध्यम से आर्थिक चुनौतियां पैदा करने का आरोप लगाया। उन्होंने अमेरिकी पक्ष से राष्ट्रपति बाइडेन की ताइवान की स्वतंत्रता का समर्थन न करने की प्रतिबद्धता को ठेस कार्रवाई में बदलने का आरोप लगाया। चीनी राज्य मीडिया के अनुसार, शी ने चेतावनी दी, अगर संयुक्त राज्य अमेरिका चीन के उच्च तकनीक विकास को दबाने और चीन को विकास के वैध अधिकार से वंचित करने पर जोर देता है, तो हम चुपचाप नहीं बैठेंगे।

इजरायल के हमले पर भड़का अमेरिका, ब्रिटेन ने की निष्पक्ष जांच की मांग

वाशिंगटन। हाल ही में गाजा में एक एनजीओ पर इजरायली हमला हुआ था। हमले में वर्ल्ड सेंट्रल किचन के सात सहयोगी कर्मी मारे गए, जिनमें तीन ब्रिटिश नागरिक भी शामिल थे। इस हमले को लेकर अमेरिका ने नाराजगी जाहिर की है। बाइडेन प्रशासन ने गाजा पर इजरायली हवाई हमले को लेकर नाराजगी जताई है। मंगलवार को व्हाइट हाउस के अधिकारी जॉन किर्बी ने इस बारे में बात की। उन्होंने कहा कि राष्ट्रपति जो बाइडेन ने प्रभावित संगठन (वर्ल्ड सेंट्रल किचन) के संस्थापक जोस एंड्रेस से भी बात की है और अपनी संवेदना व्यक्त की। किर्बी ने कहा कि हमें आईडीएफ के हमले के बारे में जानकर बहुत गुस्सा आया, जिसमें कल वर्ल्ड सेंट्रल किचन के कई नागरिक मानीय कार्यकर्ता मारे गए, जो गाजा में और पूरी दुनिया में भूखे लोगों को भोजन दिलाने के लिए लगातार काम कर रहे थे। ब्रिटेन के प्रधान मंत्री ऋषि सुनक ने इजरायल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू के साथ बातचीत में गाजा में एक एनजीओ पर इजरायली हमले के संबंध में अपनी गहरी चिंता व्यक्त की। हमले में वर्ल्ड सेंट्रल किचन के सात सहयोगी कर्मी मारे गए, जिनमें तीन ब्रिटिश नागरिक भी शामिल थे। डाउनिंग स्ट्रीट के एक आधिकारिक बयान में, सुनक ने घटना की व्यापक और निष्पक्ष जांच की तत्काल आवश्यकता पर जोर दिया। व्हाइट हाउस के राष्ट्रीय सुरक्षा प्रवक्ता जॉन किर्बी ने मंगलवार को एक प्रेस ब्रीफिंग में कहा कि हम उनके परिवारों और प्रियजनों के प्रति अपनी गहरी संवेदना व्यक्त करते हैं। किर्बी ने इस बात पर जोर दिया कि इजरायली प्रधान मंत्री बेंजामिन नेतन्याहू और इजरायली रक्षा बलों दोनों ने तेज और व्यापक तरीके से जांच करने का वादा किया है। हमें उम्मीद है कि उन निष्कर्षों को सार्वजनिक किया जाएगा और उचित जवाबदेही तय की जाएगी।

इमरान खान ने सेना प्रमुख असीम मुनीर पर लगाया बड़ा आरोप, कहा- मेरी पत्नी बुशरा बीबी को जेल में दिया जहर

कांची (एजेंसी)। पाकिस्तान के पूर्व प्रधान मंत्री इमरान खान ने मंगलवार को दावा किया कि उनकी पत्नी बुशरा बीबी को उनके निजी आवास पर जहर दिया गया था, जिसे उप-जेल में बदल दिया गया था। इमरान खान ने कहा कि अगर उन्हें कुछ भी होता है तो सेना प्रमुख को जिम्मेदार ठहराया जाना चाहिए। अद्वितीय जेल में 190 मिलियन पाउंड के तोशाखाना भ्रष्टाचार मामले को जिम्मेदार ठहराया जाना चाहिए। अद्वितीय जेल में 190 मिलियन पाउंड के तोशाखाना भ्रष्टाचार मामले की कार्यवाही के दौरान, पाकिस्तान तहरीक-ए-इन्साफ (पीटीआई) नेता ने न्यायाधीश नासिर जवेद राणा को पूर्व प्रथम महिला पर कथित जहर देने के प्रयास के बारे में सूचित किया। पाकिस्तान के पूर्व प्रधान मंत्री और पाकिस्तान तहरीक-ए-इन्साफ (पीटीआई) के प्रमुख इमरान खान ने आरोप लगाया कि उनकी पत्नी बुशरा बीबी को इस्लामाबाद में उनके निजी आवास में कैद करते समय 'जहर' दिया गया था, जिसे उप-जेल में बदल दिया

गया था। समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, अगर उन्हें किसी भी तरह से नुकसान पहुंचता है तो देश के सेना प्रमुख को 'जिम्मेदार' ठहराने को कहा गया है। समाचार एजेंसी की रिपोर्ट में कहा गया है कि पीटीआई प्रमुख अद्वितीय जेल में 190 मिलियन पाउंड के तोशाखाना भ्रष्टाचार मामले में सुनवाई में भाग ले रहे थे और उन्होंने न्यायाधीश को बताया कि बुशरा बीबी को पास 'जहर' के दोषग्रहण के कारण उनकी त्वचा और जीभ पर निशान थे। अदालत से यह पूछते हुए कि अगर उनकी पत्नी को कुछ भी होता है, तो पाकिस्तान सेना प्रमुख (जनरल असीम मुनीर) को जिम्मेदार ठहराया जाना चाहिए, उन्होंने आगे दावा किया कि एक खुफिया एजेंसी के सदस्य इस्लामाबाद में उनके बानी गांवाला निवास और रावलपिंडी में अद्वितीय जेल में सब कुछ नियंत्रित कर रहे थे।

पाकिस्तान में गरीबी मचाएगी गदर, 1 करोड़ लोग...वर्ल्ड बैंक ने जताई ये आशंका

कांची (एजेंसी)। विश्व बैंक की द्विवार्षिक पाकिस्तान विकास आउटलुक रिपोर्ट ने संकेत दिया कि देश लगभग सभी प्रमुख व्यापक आर्थिक लक्ष्यों को पूरा करने में विफल रहेगा। अंतर्राष्ट्रीय ऋणदाता ने कहा कि देश को अपने प्रारंभिक वज्रट लक्ष्य से कम होने का अनुमान है, लगातार तीन वर्षों तक घाटे में रहेगा, जो अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष की अधिशेष अनिवार्यता को शर्तों के विपरीत है। रिपोर्ट के मुख्य लेखक सैयद मुर्तजा मुजफ्फरी ने कहा कि बोर्ड-आधारित अभी तक शुरुआती आर्थिक सुधार के बावजूद, गरीबी उन्मूलन के प्रयास अपर्याप्त हैं। विश्व बैंक की रिपोर्ट में कहा गया है कि आर्थिक वृद्धि मामूली 1.8 प्रतिशत पर स्थिर रहने का अनुमान है, जबकि गरीबी दर लगभग 40 प्रतिशत पर बनी रहेगी, लगभग 98 मिलियन पाकिस्तानी पहले से ही गरीबी से जूझ रहे हैं। रिपोर्ट में गरीबी रेखा के ठीक ऊपर मंडरा रहे लोगों की असुरक्षा को रेखांकित किया गया है, जिसमें 10 मिलियन

व्यक्तियों के गरीबी में जाने का खतरा है। रिपोर्ट में कहा गया है कि गरीबों और कमजोर लोगों को कृषि उत्पादन में अप्रत्याशित लाभ से लाभ होने की संभावना है, लेकिन ये लाभ लगातार उच्च मुद्रास्फीति और अन्य क्षेत्रों में सीमित वितन वृद्धि से ऑफसेट हो गए, जो निर्माण, व्यापार और जैसे कई गरीबों को रोजगार देते हैं। इसमें कहा गया है कि इस वित्तीय वर्ष की पहली तिमाही के दौरान दैनिक मजदूरों की मजदूरी नाममात्र में केवल पांच प्रतिशत बढ़ी, जब मुद्रास्फीति 30 प्रतिशत से ऊपर थी। विश्व बैंक ने चेतावनी दी है कि बढ़ती परिवहन लागत के साथ-साथ जीवन-यापन के संकट के कारण स्कूल न जाने वाले बच्चों की संख्या में संभावित रूप से वृद्धि हो सकती है और विशेष रूप से बदतर स्थिति वाले परिवारों के लिए नुकसान उभार में देरी हो सकती है। साथ ही, इसमें यह भी कहा गया कि देश के कुछ हिस्सों में खाद्य सुरक्षा चिंता का विषय बनी हुई है।



उ. कोरिया ने हाइपरसोनिक बैलिस्टिक मिसाइल का सफल परीक्षण किया

घांगयांग। उत्तर कोरिया ने मध्यवर्ती दूरी की हाइपरसोनिक बैलिस्टिक मिसाइल का सफलतापूर्वक परीक्षण किया है। कोरियन सेंट्रल न्यूज़ एजेंसी (केसीएनए) ने बुधवार को अपनी रिपोर्ट में यह जानकारी दी। रिपोर्ट के मुताबिक उत्तर कोरिया ने नव-विकसित हाइपरसोनिक और ग्लाइडिंग वारहेड से भरी हुई मध्यवर्ती दूरी की ठोस ईंधन वाली बैलिस्टिक मिसाइल (जिसे ह्योसंगफा-16बी कहा जाता है) का मंगलवार को प्रक्षेपण किया। रिपोर्ट में कहा गया है कि मिसाइल को घांगयांग के बाहरी इलाके में सेना की एक इकाई के प्रशिक्षण क्षेत्र में उत्तर-पूर्व की ओर प्रक्षेपित किया गया। कोरियाई प्रायद्वीप के पूर्वी पानी में सटीक तरीके से गिरने से पहले मिसाइल से अलग होने के बाद हाइपरसोनिक ग्लाइडिंग वॉरहेड तय समय के अनुसार एक हजार किलोमीटर लंबी उड़ान भरी और 101.1 किलोमीटर की ऊंचाई पर अपने पहले शिखर और 72.3 किलोमीटर की ऊंचाई पर दूसरे शिखर पर पहुंच गया। बताया गया है कि इस परीक्षण से पड़ोसी देशों की सुरक्षा पर कोई प्रतिकूल प्रभाव नहीं पड़ा। उत्तर कोरिया के नेता किम जोंग उन ने मिसाइल को देश के रक्षा विज्ञान और प्रौद्योगिकी को प्रदर्शित करने वाला एक और शक्तिशाली रणनीतिक आक्रमक हथियार बताया। उन्होंने कहा कि वर्तमान में देश के लिए सबसे जरूरी काम दुश्मनों को रोकने और नियंत्रित करने में सक्षम जबरदस्त शक्ति विकसित करना है। उन्होंने जोर दिया कि रक्षा विज्ञान क्षेत्र को अपनी क्षमता में लगातार सुधार के लिए अपने प्रयासों को आगे बढ़ाना चाहिए।

सख्त कानून बनाया जाए, हत्या करने वालों को मिले सजा-ए-मौत



- अमेरिकी जासूस की हत्या को लेकर पूर्व राष्ट्रपति ट्रम्प ने कहा-

गौरतलब है कि 31 साल के डिलर फॉर रॉकवे पर अपनी ड्यूटी कर रहे थे। वहां गलत तरीके से खंड व्हाहन से टकराने के बाद आरोपी ने डिलर को गोली मार दी गई थी। बाद में पुलिस ने 34 साल के सैदियह रियेया को गिरफ्तार कर लिया था और उस पर एक पुलिस अधिकारी की हत्या, हत्या के प्रयास और हथियार रखने का केस दर्ज किया था। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति ट्रंप ने डिलर को पत्नी और परिवार वालों के बारे में कहा कि उनका पूरा परिवार बहुत ही अच्छा है। इसे वातना बहुत कठिन है कि सबकुछ कितना अच्छा था। उनकी हत्या की खबर बहुत ही दुख देने वाली है। यह घटना परिवार और पुलिस अधिकारियों के लिए डरावनी है। उन्होंने कहा कि डिलर के अंतिम दर्शन के लिए हजारों पुलिस कर्मचारी और महिलाएं पहुंचे थे यह देखना वाकई अच्छा था। इस दौरान उन्होंने कहा कि वह संसद से

एक विधेयक भेजने के लिए कहेंगे जिसमें यह तय किया जाएगा कि पुलिस अधिकारी की हत्या करने वाले किसी भी व्यक्ति को तुरंत मौत की सजा दी जाए। गौरतलब है कि 31 साल के डिलर फॉर रॉकवे पर अपनी ड्यूटी कर रहे थे। वहां गलत तरीके से खंड व्हाहन से टकराने के बाद आरोपी ने डिलर को गोली मार दी गई थी। बाद में पुलिस ने 34 साल के सैदियह रियेया को गिरफ्तार कर लिया था और उस पर एक पुलिस अधिकारी की हत्या, हत्या के प्रयास और हथियार रखने का केस दर्ज किया था। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति ट्रंप ने डिलर को पत्नी और परिवार वालों के बारे में कहा कि उनका पूरा परिवार बहुत ही अच्छा है। इसे वातना बहुत कठिन है कि सबकुछ कितना अच्छा था। उनकी हत्या की खबर बहुत ही दुख देने वाली है। यह घटना परिवार और पुलिस अधिकारियों के लिए डरावनी है। उन्होंने कहा कि डिलर के अंतिम दर्शन के लिए हजारों पुलिस कर्मचारी और महिलाएं पहुंचे थे यह देखना वाकई अच्छा था। इस दौरान उन्होंने कहा कि वह संसद से

ताइवान में आए भूकंप से ताश के पत्तों की तरह ढह गई कई इमारतें

- रिक्टर स्केल पर तीव्रता 7.4 मापी गई

ताइपे (एजेंसी)। (इंप्रेस)। बुधवार की सुबह सुबह ताइवान से डराने वाली खबर आई। यहां 7.4 की तीव्रता से आए भूकंप ने बड़ी बड़ी इमारतें ताश की पत्तों की तरह ढह दीं। अब जानकार चेतावनी दे रहे हैं कि सुनामी भी आ सकती है। भीषण भूकंप का नतीजा यह हुआ कि कई इमारतें ढह गईं और सड़कों पर मौजूद लोग कंपन्न में खुद को संभालने की कोशिश करते नजर आए। कहा जा रहा है कि 25 सालों में ताइवान में पहली बार इतनी बड़ी त्रासदी का सामना किया है। इस प्राकृतिक घटना के बाद सुनामी की भी आशंका जताई जाने लगी है। शक्तिशाली भूकंप आने के बाद जापान ने अपने दक्षिणी द्वीप समूह ओकिनावा में सुनामी का अलर्ट जारी किया है। जापान की मौसम विज्ञान एजेंसी ने अपने पूर्वानुमान में बताया है कि सुनामी की वजह से समुद्र में तीन मीटर (9.8 फुट) तक ऊंची लहरें उठ सकती हैं। बुधवार सुबह आए भूकंप की वजह से कई इमारतें क्षतिग्रस्त हो गईं।

हालांकि इससे पहले ताइवान ने साल 1999 के भीषण भूकंप का सामना किया था। उस दौरान 2500 से ज्यादा लोगों की मौत हो गई थी। साथ ही 1300 से ज्यादा लोग घायल भी हुए थे। उस दौरान ताइवान के नानतों को सबसे ज्यादा प्रभावित माना गया था। भूकंप



के बाद सोशल मीडिया पर ताइवान के कई हिस्सों की तस्वीरें और वीडियो भी साझा किए जाने लगे हैं। नजर आ रहा है कि कैसे एक ऊंची इमारत अचानक गिर रही है। मीडिया द्वारा पूर्वी ताइवान के हूलिन काउंटी के बैबिन स्ट्रीट का एक वीडियो जारी किया गया है, जिसमें नजर आ रहा है कि विशाल इमारत मिट्टी के घर की एक ओर झुक गई। भूकंप से ताइवान के हूलियन शहर में कई

इमारतें गिर गईं। सुरक्षा के मद्देनजर रेल सेवाओं को स्थगित कर दिया है। साथ ही स्कूलों, सरकारी दफ्तरों को काम बंद करने का विकल्प भी दिया गया है। राजधानी ताइपे में भी रेल सेवाओं को बंद कर दिया गया है। यहां भी कई इमारतों को ढहने की खबरें हैं। फिलहाल, इस प्राकृतिक आपदा में एक व्यक्ति की मौत और करीब 50 लोगों के घायल होने की जानकारी है।

संपादकीय

दवाओं की गुणवत्ता

स्वामी रामदेव और पतंजलि आयुर्वेद के प्रबंध निदेशक आचार्य बालकृष्ण के खिलाफ दायर भारतीय चिकित्सा संघ (आईएमए) की याचिका की सुनवाई करते हुए सुप्रीम कोर्ट ने मंगलवार को जो कुछ कहा है, उसके गहरे निहितार्थ हैं और इसे व्यक्ति या संस्थान विशेष के मामले के रूप में नहीं देखा जाना चाहिए। शीर्ष अदालत ने दोटक कहा है कि 'न सिर्फ सुप्रीम कोर्ट, बल्कि देश के किसी भी न्यायालय ने यदि कोई आदेश पारित किया है, तो उसका अक्षरशः पालन किया जाना चाहिए।' अदालत ने अपनी टिप्पणियों में एक बार फिर जता दिया है कि कोई कितना भी रसूखदार क्यों न हो, कानूनी की महिमा सबसे ऊपर है! निस्संदेह, भारतीय न्यायपालिका की दुनिया भर में साख है और यह प्रतिष्ठा उसने एक-दो महीने या साल में नहीं अर्जित की है, यह इंसान के प्रति उसकी दृष्टि की प्रतिबद्धता का फलितार्थ है। ऐसे में, सर्वोच्च न्यायालय ने इस मामले में अपने आदेश की नाफरमानी को उचित ही गंभीरता से लिया है। स्वामी रामदेव व आचार्य बालकृष्ण की शीर्ष अदालत में सशरीर उपस्थिति और उनके माफ़ीनामे पर अदालत की प्रतिकूल टिप्पणी इस बात की तस्दीक करती है। अदालत ने अगली सुनवाई में भी इन दोनों को उपस्थित रहने का आदेश दिया है। दरअसल, भ्रामक विज्ञापनों का पूरा मसला ही अपने आप में एक बड़ा मामला है, खासकर दवाओं के मामले में इसके परिणामों की प्रकृति इसे और गंभीर बना देती है। ऐसे में, अदालत ने केंद्र व राज्य सरकारों के रवैये पर जो टिप्पणी की है, वह भी सत्ता-प्रतिष्ठानों को आईना दिखाने के लिए काफी है। विडंबना यह है कि जिस आईएमए ने पतंजलि आयुर्वेद के भ्रामक विज्ञापन और इसके ऊंचे ओहदेदारों के बड़बोलों के खिलाफ अदालत की शरण ली है, वह अपने पेशेवरों के अचरण की निगरानी का कोई अचूक तंत्र अब तक विकसित नहीं कर पाया है! सोशल मीडिया में हर कुछ दिन पर चिकित्सकों की लापरवाही या मरीजों से मार-पीट के वीडियो वायरल होते रहते हैं। आईएमए कितनों के खिलाफ कार्रवाई करता है? आईएमए को इस पहलू पर भी विचार करना चाहिए। इसमें कोई दोराय नहीं कि हमारे देश में आयुर्वेद की बेहद समृद्ध चिकित्सा पद्धति है और करोड़ों लोग इस प्रणाली से लाभान्वित भी हुए हैं। इस बात से आधुनिक चिकित्सा पद्धति (एलोपैथी) या आईएमए का कोई झगड़ा या विरोध भी नहीं है, परेशानी प्रामाणिकता की कसौटी पर खरी आधुनिक चिकित्सा पद्धति को निराधार चुनौती देने और लोगों को गुमराह करने को लेकर है। इन दोनों पद्धतियों के पेशेवरों और दवाओं का अतिम उद्देश्य मरीजों को स्वस्थ करना है। मगर दुर्भाग्य से दोनों पद्धतियों में कुछ लोभी कारोबारी नकली दवाओं के जरिये बेबस लोगों की सेहत से खिलवाड़ करते हैं। अभी कितने दिन हुए हैं, जब कैंसर जैसी जानलेवा बीमारी की नकली एलोपैथिक दवाओं की फैक्टरियां गाजियाबाद से हैदराबाद तक पकड़ी गईं? अभी तीन दिन पहले ही उत्तर प्रदेश सरकार ने 22 से अधिक नकली या मिलावटी आयुर्वेदिक दवाओं की बिक्री पर रोक लगाई है। समय आ गया है, आयुर्वेदिक दवाओं के निर्माण से जुड़ी कंपनियों की दवा परीक्षण-प्रणाली की ठोस निगरानी सुनिश्चित की जाए। सत्यापित दवाओं के विज्ञापन से किसी को क्या गुरेज हो सकता है? इससे न सिर्फ आयुर्वेद चिकित्सा प्रणाली की प्रतिष्ठा दुनिया भर में बढ़ेगी, बल्कि निरिह मरीजों को किसी छलावे का शिकार बनने से भी बचाया जा सकेगा।

बेटियों को भी मिले उचित सम्मान

(लेखक - रमेश सराफ धमोरा)

आज हर क्षेत्र में बालिकाओं के आगे बढ़ने के बावजूद भी वह अनेकों कुरीतियों की शिकार हैं। ये कुरीतियां उनके आगे बढ़ने में बाधाएं उत्पन्न करती हैं। पढ़े-लिखे लोग और जागरूक समाज भी इस समस्या से अछूता नहीं है। देश में आज भी प्रतिवर्ष लाखों लड़कियों को जन्म लेने से पहले ही कोख में मार दिया जाता है। आज भी समाज के अनेक घरों में बेटा, बेटे में भेद किया जाता है। बेटियों को बेटों की तरह अच्छा खाना और अच्छी शिक्षा नहीं दी जाती है। समाज में आज भी बेटियों को बोझ समझा जाता है।

हमारे देश में यह एक बड़ी विडंबना है कि हम बालिका का पूजन तो करते हैं। लेकिन जब हमारे खुद के घर बालिका जन्म लेती है तो हम दुखी हो जाते हैं। देश में सभी जगह ऐसा देखा जा सकता है। देश के कई प्रदेशों में तो बालिकाओं के जन्म को अभिशाप तक माना जाता है। लेकिन बालिकाओं को अभिशाप मानने वाले लोग यह क्यों भूल जाते हैं कि वह उस देश के नागरिक हैं जहां रानी लक्ष्मीबाई जैसी विरांगनाओं ने देश के लिए अपने प्राण न्यौछावर कर दिए थे। हमारे यहां आज भी बेटे पैदा होते ही उसकी परवरिश से ज्यादा उसकी शादी की चिन्ता होने लगती है। आज महंगी होती शादियों के कारण बेटे का बाप हर समय इस बात को लेकर चिंतित नजर आता है कि उसकी बेटे की शादी की व्यवस्था कैसे होगी। समाज में व्याप्त इसी सोच के चलते कन्या भ्रूण हत्या पर रोक नहीं लग पायी है। कोख में कन्याओं को मार देने के कारण समाज में आज लड़कियों की काफी कमी होने से लिंगानुपात गड़बड़ा गया है।

छिछले कुछ वर्षों में देश में जन्म के समय लिंगानुपात में बढ़ोतरी होना शुभ संकेत है। संसद एक सवाल का जवाब में महिला एवं बाल विकास मंत्री ने बताया था कि बेटे बचाओ बेटे पढ़ाओ योजना ने बालिकाओं के अधिकारों को स्वीकार करने के लिए जनता की मानसिकता को बदलने की दिशा में सामूहिक चेतना जगाई है। इस योजना ने भारत में सीएसआर (बाल लिंग अनुपात) में गिरावट के मुद्दे पर चिन्ता जताई है। यह राष्ट्रीय स्तर पर जन्म के समय लिंग अनुपात (एसआरबी) में 15 अंकों के सुधार के रूप में परिलक्षित होता है। जो कि 2014 में 918 था। जबकि 2022-23 में 15 अंक बढ़कर 933 हो गया।

आगर समाज में बेटियों को उचित शिक्षा और सम्मान मिले तो बेटियां किसी भी क्षेत्र में पीछे नहीं रहेगी। इसलिए यदि यह कहा जाय कि बेटे बचाओ बेटे पढ़ाओ योजना नहीं हम सबकी एक जिम्मेदारी है तो इसमें कुछ गलत नहीं है। यदि हम सभी एक अच्छे समाज का निर्माण करना चाहते हैं तो हम सबका यही फर्ज बनता है हम इन बेटियों को भी भयमुक्त वातावरण में पढ़ावें। उन्हें इतना सशक्त बनाये की खुद गर्व से कह सकें की देखो वह हमारी बेटे है जो इतना बड़ा काम कर रही है।

भारत में हर साल तीन से सात लाख कन्या भ्रूण नष्ट कर दिये जाते हैं। इसलिए यहां महिलाओं से पुरुषों की संख्या 5 करोड़ ज्यादा है। समाज में निरंतर परिवर्तन और कार्य बल में महिलाओं की बढ़ती भूमिका के बावजूद रूढ़िवादी विचारधारा के लोग मानते हैं कि बेटा बुढ़ापे का सहारा होगा और बेटे हुई तो वह अपने घर चली

जायेगी। बेटा अगर मुखाग्नि नहीं देगा तो कर्मकांड पूरा नहीं होगा।

आज लड़कियां लड़कों से किसी भी क्षेत्र में कमतर नहीं हैं। कठिन से कठिन कार्य लड़कियां सफलतापूर्वक कर रही हैं। देश में हर क्षेत्र में महिला शक्ति को पूरी हिम्मत से काम करते देखा जा सकता है। लड़कियों ने अपने काम और समर्पण के दम पर कई क्षेत्रों और क्षेत्रों में खुद को साबित किया है। वे अधिक प्रतिभाशाली, आज्ञाकारी, मेहनती और परिहार और अपने जीवन के लिए जिम्मेदार हैं। लड़कियां अपने परिवार और माता-पिता के प्रति अधिक देखभाल करने वाली और प्यार करने वाली होती हैं और वे हर काम में अपना सर्वश्रेष्ठ योगदान देती हैं। देश की अर्थव्यवस्था में भी महिलाओं का अहम योगदान है। वे श्रम शक्ति में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं और व्यवसायों की वृद्धि और विकास में योगदान देती हैं।

एक तरफ जहां बेटे को जन्मते ही मरने के लिये लावारिश छोड़ दिया जाता है। वहीं झुंझुनू जिले की मोहना सिंह जैसी बालिकायें भी हैं जो आज देश में फाईटर प्लेन उड़ा कर पूरे देश में जिले का मान बढ़ा रही हैं। समाज में सभी को मिलकर लड़का-लड़की में भेद नहीं करने व समाज के लोगों को लिंग समानता के बारे में जागरूक करने की प्रतिज्ञा लेनी चाहिए। बालिकाओं का कोख में तो कल्ल कर उन्हें धरती पर आने से पहले ही मारा जा रहा है। उससे भी धिनोना काम जितना बालिकाओं के साथ किया जा रहा है। देश में बालिकाओं के साथ हर दिन बलात्कार, प्रताड़ना की घटनायें अखबारों की सुर्खियां बनती हैं। बालिकायें कड़ी भी अपने को सुरक्षित नहीं समझती हैं। चाहे घर हो या स्कूल अथवा कार्य स्थल। हर जगह वहाँ भेड़िये उन पर नज़रें गड़ाये रहते हैं। उन्हें जब भी मौका मिलता है नौच डालते हैं। ऐसे माहौल में देश की बालिकायें कैसे आगे बढ़ पायेंगी।

समाज के पढ़े लिखे लोगों को आगे आकर कन्या भ्रूण हत्या जैसे घिनोने कार्य को रोकने का माहौल बनाना होगा। ऐसा करने वाले लोगों को सम्झा कर उनकी सोच में बदलाव लाना होगा। लोगों को इस बात का संकल्प लेना होगा कि ना तो गर्भ में कन्या की हत्या करेगा ना ही किसी को करने देंगे। तभी देश में कन्या भ्रूण हत्या पर रोक लग पाना संभव हो पायेगा।

सरकार व समाज को मिलकर ऐसे वातावरण का निर्माण करने का प्रयास करना चाहिये जिसमें बालिकायें खुद को महफूज समझ सकें। बालिकाओं पर अत्याचार करने वालों के मन में भय व्याप्त करने के लिये सरकार को कानून में और अधिक सुधार करना



चाहिये। बालिकाओं को कई प्रकार के भेदभाव का शिकार होना पड़ता है।

समाज और राष्ट्र के विकास के लिए बालिकाओं के महत्व को स्वीकार करना और बढ़ावा देना आवश्यक है। शिक्षा प्रत्येक बच्चे का मौलिक अधिकार है। एक शिक्षित लड़की ही अपने परिवार, समाज और राष्ट्र के आर्थिक विकास में योगदान दे सकती है। कानूनी सुरक्षा बालिकाओं के अधिकारों की सुरक्षा का एक महत्वपूर्ण पहलू है। जागरूकता कार्यक्रमों और सामुदायिक भागीदारी के माध्यम से लड़कियों के प्रति सामाजिक दृष्टिकोण को बदलने के लिए भी उतना ही आवश्यक है।

हमारे समाज का भविष्य इस बात पर निर्भर करता है कि हम आज अपनी बच्चियों के साथ कैसा व्यवहार करते हैं और उन्हें कितना महत्व देते हैं। शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल, कानूनी सुरक्षा और सामाजिक सशक्तिकरण के माध्यम से बालिकाओं को सशक्त बनाना न केवल एक नैतिक दायित्व है बल्कि सामाजिक विकास के लिए एक जरूरी आवश्यकता भी है। हमें यह सुनिश्चित करना होगा कि लड़कियों को आगे बढ़ने, सीखने के समान अवसर मिले। तभी हम एक संतुलित, न्यायसंगत और समृद्ध समाज बना सकेंगे।

हम सभी जानते हैं कि एक लड़की समाज के लिए कितनी महत्वपूर्ण है। वह एक मा, एक बेटे, एक पत्नी इस तरह कई महत्वपूर्ण भूमिकाएं निभाती है। उसे घर की शांति बनाए रखने वाली स्तंभ माना जाता है और फिर भी उसका अपमान किया जाता है। स्त्रियां ही संतति की परम्परा में मुख्य भूमिका निभाती हैं फिर भी प्राचीन समाज से लेकर आधुनिक कहे जाने वाले समाज तक स्त्रियां उपेक्षित ही रही हैं। उन्हें कम से कम सुविधाओं, अधिकारों और उन्नति के अवसरों में रखा जाता रहा है, इसी कारण महिलाओं की परिस्थिति अत्यन्त निचले स्तर पर है।

(लेखक राजस्थान सरकार से मान्यता प्राप्त स्वतंत्र पत्रकार हैं।)

आज का राशीफल

मेष जीवन साथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। राजनैतिक महात्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी अपेक्षित है। वाहन प्रयोग में सावधानी अपेक्षित है।

वृषभ आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। वाणी की सौम्यता बनाये रखे। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। दूसरों से सहयोग लेने में आप सफल रहेंगे। ईश्वर के प्रति आस्था बढ़ेगी।

मिथुन आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। वाणी की सौम्यता बनाये रखे। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। दूसरों से सहयोग लेने में आप सफल रहेंगे। ईश्वर के प्रति आस्था बढ़ेगी।

कर्क राजनैतिक महात्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे।

सिंह पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। क्रोध व भावुकता में लिखा गया निर्णय कष्टकारी होगा। जीवन साथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता के योग हैं।

कन्या व्यावसायिक योजना सफल होगी। आर्थिक दिशा में किए गए प्रयासों में सफलता मिलेगी। वाणी की सौम्यता बनाकर रखना आवश्यक है। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा।

तुला व्यावसायिक व पारिवारिक समस्याएं रहेंगी। अधीनस्थ कर्मचारी से तनाव मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। आमोद-प्रमोद के साधनों में वृद्धि होगी। भाग्यवश कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा।

वृश्चिक शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशावादी सफलता मिलेगी। विरोधियों का पराभव होगा। मकान सम्पत्ति व वाहन की दिशा में किया गया प्रयास सफल होगा। प्रणय संबंध प्रगाढ़ होंगे।

धनु पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। किया गया परिश्रम सार्थक होगा। पड़ोसियों से अकारण विवाद हो सकता है।

मकर रोजी रोजगार की दिशा में सफलता मिलेगी। नए अनुबन्ध प्राप्त होंगे। आय के नवीन स्रोत बनेंगे। कार्यक्षेत्र में कठिनाइयों का सामना करना पड़ेगा। वाणी पर नियंत्रण रखने की आवश्यकता है।

कुम्भ दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। मन प्रसन्न रहेगा। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा। वाहन प्रयोग में सावधानी अपेक्षित है।

मीन गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। जीवन साथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। किसी अधिभ्रम मित्र से मिलाना होगा। भारी व्यय का सामना करना पड़ेगा। व्यर्थ के विवाद में न पड़ें।

गज़ब है मतदान में लगने वाली स्याही का इतिहास!

(लेखक - डॉ. श्रीगोपाल नारसन)

अमरीकी इतिहास में चार राष्ट्रपति कम मतदान पाने के बावजूद जीत गए थे, ऐसा इसलिए हुआ क्योंकि राष्ट्रपति चुनाव में उम्मीदवार को 'इलेक्टोरल वोट्स' में बहुमत पाना जरूरी होता है। प्रत्येक अमरीकी राज्य के उसकी आबादी के हिसाब से 'इलेक्टोरल वोट' निर्धारित हैं और ये सारे के सारे उसी उम्मीदवार को दिए जाते हैं जो राज्य में अधिक मत प्राप्त करता है जिसे भी 270 इलेक्टोरल वोट मिल जाते हैं वही राष्ट्रपति बन जाता है। सन 2000 में अल गोर ने जॉर्ज बुश से पांच लाख अधिक मत हासिल किए लेकिन वो इलेक्टोरल वोट्स की गिनती में पीछे रह जाने के कारण राष्ट्रपति नहीं बन पाए थे। सन 1845 में अमेरिका राष्ट्रपति पद के लिए चुनाव नवंबर महीने के पहले सोमवार के अगले दिन यानी मंगलवार को हुए थे तब से यही प्रथा बरकरार है। 19वीं सदी में अमरीका एक कृषि प्रधान देश था और किसानों को मतदान केंद्र तक पहुंचने में काफी समय लगता था। शनिवार को भी वे काम कर रहे होते थे और रविवार को चलकर सोमवार को वोट देने पहुँचाना संभव नहीं था। जबकि बुधवार को मीडियों में अनाज बेचने का दिन होता था और फिर वापस लौटना होता था।

सप्ताहांत में मतदान करवाने की कोशिश पहले ही विफल हो चुकी थी। ऐसे में एक ही दिन बचा था, मंगलवार, इसलिए मंगलवार के दिन मतदान की परंपरा आज तक चली आ रही है। जॉर्ज डब्ल्यू बुश को सन 2004 के चुनावों में कम मत मिले थे लेकिन फिर भी वे

राष्ट्रपति बन गए थे। अमरीकी चुनावों में दक्षिण के लोगों का बोलबाला होता है। वहां के लोग बहुत बातूनी होते हैं। राष्ट्रीय स्तर पर भी अक्सर दक्षिण से आए लोगों का बोलबाला रहता है। अफाफिस्तान के आम चुनाव में अजीबोगरीब चुनाव चिन्ह आवंटित किए गए थे, जिनमें मोबाइल फोन चार्जर, सिमकार्ड, गधा गाड़ी, बैगन, जूते आदि शामिल हैं। कई चुनाव चिन्ह तो ऐसे हैं जो जिसको पाकर कई उम्मीदवार शर्मिंदा तक हो गए थे। पशु भाषा में बोलत शब्द का इस्तेमाल किसी मूर्ख इंसान के लिए किया जाता है और एक उम्मीदवार को बोलत चुनाव चिन्ह मिला था वही भारत में नीले रंग की स्याही को भारतीय चुनाव में शामिल करने का श्रेय देश के पहले मुख्य चुनाव आयुक्त सुकुमार सेन को जाता है जिन्होंने वोट डाल देने के प्रमाण स्वरूप मतदाता की उंगली पर स्याही लगाने की परंपरा शुरू की थी। एक मतदाता द्वारा एक से ज्यादा मतदान को रोकने के लिए चुनाव दौरान मतदाताओं के बाएं हाथ पर स्याही लगाई जाती है। अंगुली पर लगी यह स्याही इस बात का प्रमाण है कि अमुक व्यक्ति ने अपना वोट कर दिया है।

यह प्रक्रिया चुनाव संचालन नियम, 1961 के नियम 49क में प्रतिरूपण (गलत पहचान) के खिलाफ सुरक्षा के रूप में निर्वाचक की बाईं तर्जनी पर अमिट स्याही लगाने का प्रावधान दिया गया है। मतदान स्याही/ चुनावी स्याही बनाने के लिए सिल्वर नाइट्रेड कैमिकल का इस्तेमाल किया जाता है। स्याही को लगाये जाने के बाद इसे कम-से-कम 72 घंटे तक त्वचा से नहीं मिटाया जा सकता।

चुनाव संचालन नियम, 1961 के नियम 49क में प्रतिरूपण (गलत पहचान) के खिलाफ सुरक्षा के रूप में निर्वाचक की बाईं तर्जनी पर अमिट स्याही लगाने का प्रावधान है। मतदान स्याही को लेकर कई बार लोगों के मन में यह भी सवाल रहता है कि यह स्याही मिटती क्यों नहीं है? ऐसा इसलिए क्योंकि मतदान स्याही बनाने के लिए सिल्वर नाइट्रेड कैमिकल का इस्तेमाल किया जाता है। स्याही को लगाये जाने के बाद इसे कम-से-कम 72 घंटे तक त्वचा से नहीं मिटाया जा सकता।

सिल्वर नाइट्रेड कैमिकल का इस्तेमाल भी किया जाता है क्योंकि यह पानी के संपर्क में आने के बाद काले रंग का हो जाता है और मिटता नहीं है। जब चुनाव अधिकारी मतदाता की अंगुली पर स्याही लगाते हैं तो सिल्वर नाइट्रेड हमारे शरीर में मौजूद नमक के साथ मिलकर सिल्वर क्लोराइड बनाता है। सिल्वर क्लोराइड पानी में घुलता नहीं है और त्वचा से जुड़ा रहता है। इसे साबुन से नहीं धो सकते। यह निशान तभी मिटता है जब धीरे-धीरे त्वचा की कोशिकायें पुराने होते जाते हैं और वे उत्तरने लगते हैं। उच्च गुणवत्ता की मतदान स्याही 40 सेकेंड से भी कम समय में सूख जाती है। इसका असर इतनी तेजी से होता है कि अंगुली पर लगने के एक सेकेंड के अंदर ही यह अपना निशान छोड़ देती है। यही वजह है इस स्याही को जल्दी से मिटाया नहीं जा



सकता। सन 1962 के चुनाव से इस स्याही का इस्तेमाल किया जा रहा है। आजादी के बाद से अभी तक मतदान के विभिन्न तरीके अपनाये गए। गांव स्तर से लेकर राज्य और केंद्र स्तर तक अपना जनप्रतिनिधि चुनने के लिए जो तरीके अपनाये गए उनमें हाथ उठाकर अपना जनप्रतिनिधि चुनने से लेकर इवीएम वोटिंग मशीन तक का उपयोग मतदाताओं के लिए परवान बनाना। एक समय ऐसा भी था, जब गांव में लोग अपना प्रधान व ग्राम सदस्यों का चुनाव हाथ उठाकर करते थे। तब न बैलट पेपर का इंडेंट था, न वोटिंग मशीन की जरूरत थी, बस हाथ उठाओ और हो गया वोट। ग्राम सभाओं के ग्राम प्रधान व ग्राम सभा सदस्यों के चुनाव सन 1962 तक हाथ उठाकर ही करायें जाते थे। लेकिन जब हाथ उठाकर वोट देने के कारण लोगों के बीच आपसी रंजिश बढ़ने लगी तो हाथ उठाकर वोट देने की सरल व सुगम परम्परा को बन्द करना पड़ा। हालांकि आजादी के पहले तक तो हाथ उठाकर वोट डालने की परम्परा सामान्य थी।

(लेखक राजनैतिक चिंतक वरिष्ठ पत्रकार हैं।)

विचार मंचन

योग गुरु बाबा रामदेव को सफलता ने बनाया अहंकारी

(लेखक - सनत जैन)

योग गुरु के रूप में बाबा रामदेव ने भारत में अपनी एक नई छवि बनाई थी। योग के जरिए कैसे बड़ी-बड़ी बीमारियों को नियंत्रित किया जा सकता है। योग से बीमारियों को कैसे ठीक किया जा सकता है। योग गुरु बाबा रामदेव ने योग को नए स्वरूप में आम जनता के सामने पेश किया था। इसका फायदा भी हुआ और बाबा रामदेव की प्रतिष्ठा और लोकप्रियता दोनों ही बड़ी तेजी के साथ बढ़ी। जैसे ही सफलता मिलती है, उसके बाद धीरे-धीरे अहंकार का प्रवेश शुरू हो जाता है। एक समय ऐसा भी आया जब बाबा ने गांव गांव में योग प्रशिक्षकों की

नियुक्ति की। उनकी राजनीतिक अभिलाषा जाग गई। वह अपना खुद का राजनीतिक दल बनाने की सोचने लगे थे। गांव-गांव में जब वह योग प्रशिक्षकों की नियुक्ति कर रहे थे, उनके ऊपर राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की नजर पड़ी, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ने उनकी इस मामले में सहायता की। वह संघ और भाजपा के करीब आ गए। बाबा रामदेव की राजनीतिक महत्वाकांक्षा को देखते हुए भाजपा और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ चिंतित हुए। उन्होंने बाबा को मनाया और अपने साथ मिला लिया। योग गुरु के रूप में बाबा रामदेव की लोकप्रियता की पहली परीक्षा अन्ना हजारे के आंदोलन में हुई। बाबा रामदेव ने अन्ना हजारे के

आंदोलन में खुलकर भाग लिया। भाजपा की नीतियों को आगे बढ़ाने में उन्होंने अप्रत्यक्ष रूप से अन्ना आंदोलन के माध्यम से भारतीय जनता पार्टी को सपोर्ट किया। कालेधन, महगाई, बेरोजगारी और भ्रष्टाचार को लेकर कई बयान दिये। 2014 में केंद्र में बाबा रामदेव की सरकार पूर्ण बहुमत की बन गई। उसके बाद जैसे बाबा की लॉटरी खल गई।

बाबा ने पतंजलि ब्रांड के माध्यम से योग और आयुर्वेदिक दवाइयों से बीमारियों का निदान स्थाई रूप से बीमारियों को ठीक करने का आयुर्वेदिक दवाइयां का फंडा आयुर्वेदिक दवाइयां और बाबा रामदेव ने मिलकर ऐसा जाल फैलाया।

जिसके कारण बाबा रामदेव आगे चलकर लाला रामदेव बन गए। पतंजलि के नाम से बिस्कुट से लेकर हर वह चीज बेचने लगे। जो जनता की नियमित जरूरतें थीं बाबा रामदेव और पतंजलि की ब्रांडिंग समानांतर दिशा में आगे बढ़ने लगी। उसके बाद बाबा ने पतंजलि शायद कोई हो। उन्होंने अपने राजनीतिक संबंधों का पूरा लाभ अपने धंधे के लिए उठाया। आज बाबा की दुकान में वह सब कुछ बिक रहा है जो आम आदमी की रोजमर्रा की जरूरत है। बाबा राष्ट्रीय स्तर से अंतरराष्ट्रीय स्तर की दौड़ में शामिल हो गए। निश्चित रूप से आयुर्वेदिक उत्पाद और आयुर्वेदिक

चिकित्सा अपने आप में स्थाई रूप से बीमारियों से राहत दिलाने में सहायक है। पतंजली की दवाओं को उन्होंने रामबाण बताकर लोगों का स्थाई इलाज का दावा किया। एलोपैथी चिकित्सा अपने आप में महत्वपूर्ण है। एलोपैथी चिकित्सा आज सारी दुनिया में प्रचलित है। विशेष रूप से सर्जरी के क्षेत्र में और त्वरित रूप में एलोपैथी चिकित्सा ही दुनिया के देशों में मान्य है। जिस तरह से बाबा रामदेव ने पतंजलि के उत्पाद बेचने के लिए बिना प्रमाण झूठे दावे करते हैं। सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद में बाबा ने झूठे दावे के विज्ञापनों को जारी रखा। सुप्रीम कोर्ट के आदेश हो जाने के बाद भी सरकार

द्वारा कोई कार्यवाही पतंजलि और बाबा रामदेव पर नहीं की गई। जिसके कारण बाबा रामदेव को यह अहंकार हो गया था कि वह केंद्र सरकार और भाजपा के लिए अति महत्वपूर्ण है। उन पर कोई नियम कानून लागू नहीं होते हैं। वह जो इच्छा करते हैं, सबको उनकी इच्छा को पूरी करना पड़ती है। इसी की परगति अभी सुप्रीम कोर्ट में हुई है। अमानना याचिका जब जजों के सामने खड़े होकर उन्होंने मौखिक रूप से क्षमा याचना की। सुप्रीम कोर्ट ने बाबा की क्षमा याचना को टुकटाते हुए, अमानना का प्रकरण चलाने की बात कही। सुप्रीम कोर्ट ने पूर्व में जो आदेश किए हैं। उस पर बाबा को शपथ पत्र के साथ जवाब देने के लिए कहा

है। बाबा अपने अहंकार को नियंत्रित कर लें, यही बाबा रामदेव, आयुर्वेदिकार्य बाबा बालकृष्ण और पतंजलि के भविष्य के लिए ठीक होगा। बाबा बहुमुखी प्रतिभा के धनी हैं, वह योग गुरु, लाला रामदेव के अलावा अपने आप में एक ब्रांड बन चुके हैं। वह खुद ही अपनी चीजों का प्रचार कर रहे हैं। उन्हें मॉडल के रूप में भी देखा जा सकता है। ऐसे बहुमुखी प्रतिभा के धनी बाबा रामदेव का अहंकारी हो जाना बैसे तो सामान्य गूण है। सुप्रीम कोर्ट के इस झटके से यदि वह कोई सबक ले लेंगे, तो उनकी प्रतिष्ठा और उनके कारोबार को लिए बेहतर होगा। अन्यथा बाबा के लिये अब भविष्य बेहतर नहीं होगा।

दूर देश में भारत की लौ

अपने देश की सीमाओं के भीतर आप कहीं भी चले जाएं, भाषा और जलवायु की भिन्नता के बावजूद भावनात्मक एकता और अपनेपन के जब्बे के कारण सब कुछ अपना सा ही लगता है। यह अपनापन किसी जगह के प्रति जुड़ाव तो पैदा करता है। पर एक खास तरह के कुतूहल और रोमांच से आपको वंचित भी कर देता है। यही वजह है जो देश की सीमाओं को पार करने की ललक हर शस के मन में बनी रहती है।



अपने देश की सीमाएं पार करने के बाद थोड़ी देर तक तो आप एक नए तरह की दुनिया देखने के रोमांच से पुलकित रहते हैं। पर बाद में आपको फिर वही सारी चीजें याद आने लगती हैं। जिन्हें पीछे छोड़कर आप आए होते हैं। यही वजह है जो विदेश घूमना सिर्फ थोड़े दिनों के लिए ही ठीक समझा जाता है। हालांकि अब पर्यटन के लिए लोगों के बढ़ते शौक और इसमें आई व्यावसायिकता के कारण अपने देश के व्यंजन और सुविधा। तो हर जगह मिल जाती है। पर अपना सांस्कृतिक ताना-बाना तो कहीं और नहीं मिल सकता है। न तो उस धरती पर आपको अपनी का प्यार मिलता है। न वह सहयोग और न ही ऐसी निश्चिन्ता पाने की उमीद आप कर सकते हैं।

लेकिन नहीं ऐसा भी नहीं है कि भारत के बाहर आपको हर तरफ अनजानी-अजनबी दुनिया ही मिले। दुनिया में कुछ ऐसे देश भी हैं जहां आपको देश से बाहर होने का ऐहसास तक नहीं होगा। भारत के बाहर होते हुए भी सब कुछ आपको अपना-सा लगेगा। भाषा, खानपान, धार्मिक रीति-रिवाज और यहां तक कि संस्कार भी बिल्कुल भारतीय। कुछ देश तो ऐसे भी हैं जहां कुछ दिन घूमने के बाद आप भारतीय संस्कृति से ऐसे अभिभूत हो जाएंगे जैसे आप भारत में रहते हुए भी नहीं हो सकते होंगे।

मंदिरों में बजते घंटे खानपान के तौर-तरीके और पारंपरिक भारतीय वेशभूषा देखकर तो आपको ऐसा लगेगा जैसे असली भारत अब यहीं आ गया हो। अपना देश अब जिस तरह पश्चिमी रंग में रंगा जा रहा है। उससे तुलना करने पर तो ऐसा लगेगा कि क्यों न अपनी संस्कृति से जुड़व को और गहरा तथा जीवंत करने के लिए हम शताब्दियों पहले अपने इन बिछुड़े गढ़े भाई बहनों से प्रेरणा लें।

जी हां। ये हमारे अपने बिछुड़े हुए लोग ही हैं जिन्होंने भारत से बाहर जाकर अपने ढंग से

एक अलग भारत बसाया है। इनमें कुछ रोजी-रोटी की तलाश में खुद-ब-खुद गए हैं तो कुछ को अंग्रेजी शासनकाल के दौरान गिरमिटिया मजदूर के तौर पर जबरिया ले जाया गया है। दुर्गम और अत्यंत असुविधाजनक जगहों पर जाकर उन्होंने अपनी मेहनत से संपन्नता और सुविधाओं का जो स्वर्ग सजाया। उसने उन्हें सब कुछ दे दिया। वे मजदूर से मालिक तो बन गए पर इस क्रम में भी उनके लिए बहुत कुछ बाकी रह गया। वे लगातार यह महसूस करते रहे कि उन्होंने अपना देश खोया है और खोई है उसकी संस्कृति। हालांकि परदेस के भयावह अंधकार में जो इकलौती रोशनी उन्हें मिलती रही। वह भी अपने देश की संस्कृति के दिए से ही मिल रही थी। लिहाजा मौका मिलते ही उन्होंने अपने उन संस्कारों, प्रतीकों को नई गति दी। जिसके नतीजे सबके सामने हैं। कुछ जगहों पर हमारी संस्कृति इसलिए पहुंची कि

भारतीय ध्यान और योग की लहर से आज एशिया यूरोप और अमेरिका के अलावा अन्य देश भी प्रभावित हैं। प्राच्य विद्याओं के प्रति लोगों का रुझान बढ़ा है। इन्हीं सबके साथ बढ़ रही है भारतीयों के प्रति स्नेह और सहयोग की भावना पर कुछ देश ऐसे भी हैं जो भारत और भारतीयों के प्रति स्नेह, समान की भावना कई पीढ़ियों से अपने भीतर बसाए हुए हैं। उनका यह भाव दिखाई देता है उनकी पूरी जीवन शैली और उनके संस्कारों में।

भारतभूमि से बहुत दूर होने के बावजूद भारतीय संस्कृति जहां पूरी तरह मूर्तमान है। उन देशों की चर्चा के क्रम में सबसे पहला नाम

मारीशस

भारत के नाम पर धड़कती जिंदगी

वहां के लोगों को इसने आकर्षित किया। उन्होंने अपनी तमाम समस्याओं से मुक्ति और बेहतर जीवन शैली की ओर जाने का मार्ग भारत की संस्कृति और सभ्यता में देखा। इस तरह इसकी जड़ें दुनिया के अनेक देशों में अत्यंत गहरे तक जमती चली गईं।

बदलते हुए वैश्विक परिदृश्य में वैसे तो भारतीयों का बोलबाला पूरी दुनिया में है।

मारीशस का आता है। भारतीयता के प्रबल प्रतीक मारीशस में एयरपोर्ट पर उतरने से लेकर वहां के विभिन्न कार्यक्रमों में भागीदारी के बीच कहीं भी और कभी भी हमें यह महसूस नहीं हुआ कि हम अफ्रीका के दक्षिणी-पूर्वी छोर पर बसे एक छोटे से द्वीप पर मौजूद हैं, बल्कि हर कदम पर यही लगा कि यह भारत का ही कोई हिस्सा है। मारीशस पर लंबे अरसे तक फ्रांस

का आधिपत्य रहा है अतः यहां अंग्रेजी और फ्रेंच के अलावा क्रियोल भाषाएं चलन में हैं। हिंदी और भोजपुरी का भी यहां जबर्दस्त वर्चस्व है। यहां के कुछ लोग हिंदी में आपका जवाब भले न दे सकें पर आप कहना क्या चाहते हैं। यह वे समझते हैं। भारतीय मूल के लोगों का तो कहना ही क्या!

के मामले में आज भी सभी परंपराओं का निर्वाह करते हैं। दक्षिण भारतीय समुदाय के लोग यहां मकर संक्राति के अवसर पर पड़ने वाले पोंगल को पूरे उत्साह के साथ मनाते हैं पूरे तीन दिन तक चलने वाले उत्सव में यहां भी उन सभी रीति-रिवाजों का निर्वाह होता है। जिनका निर्वहन भारत में किया जाता है।

भूमि को स्वर्ग बनाने वाले उन महान भारतीयों को कभी भुलाया नहीं जा सकता जिन्होंने खुद की आहुति देकर अपने मूल्यों को बचाए रखा। तमाम प्रलोभनों-प्रतिबंधों के बावजूद चोरी-चोरी अपनी भाषा संस्कृति व धर्म से जुड़े रहे तब भारतीयों को अपनी भाषा में अभिव्यक्ति की आजादी इसलिए नहीं थी क्योंकि अंग्रेज



यहां मंदिरों में विधि-विधान के साथ पूजा-पाठ होता है। पंडित-पुरोहित विविध संस्कारों को अत्यंत शुद्धता के साथ संपन्न करते दिखते हैं। भारतीय मूल के लोग अपने तीज-त्योहारों

इतिहास में रुचि रखने वाले लोग जानते हैं कि भारत में जब अंग्रेजों और फ्रांसीसियों के बीच संघर्ष चल रहा था। तब अपनी स्थिति बेहतर बनाने के लिए अंग्रेजों की नजर मारीशस पर गई। उन्होंने मारीशस पर आक्रमण किया और इसे फ्रांसीसियों से छीन लिया। फ्रांसीसियों ने हारकर सत्ता तो अंग्रेजों के हवाले कर दी पर अपनी सांस्कृतिक शक्ति को बचाए रखा उन्होंने यहां के भारतीयों के साथ हिंदी व फ्रेंच को मिलाकर नई बोली का आविर्भाव किया। उसे ही अब क्रियोल के नाम से जानते हैं। भारतीय संस्कृति को पुष्पित-पल्लवित होने देने में फ्रांसीसियों ने नए परोक्ष योगदान किया। लगभग दो सौ वर्ष पूर्व जब भारतीय यहां पहुंचे तो उन्होंने इसे मारीशस देश कहा था। रामायण की अनुगूज आज भी यहां भारतीयों की आस्था का जबर्दस्त सेतु है। श्रीरामचरित मानस की चौपाइयों यहां कष्ट में फंसे लोगों के लिए संजीवनी बूटी का काम करती हैं। भारत में निर्मित होने वाले धार्मिक टेलीविजन कार्यक्रमों का बड़ा दर्शक वर्ग मारीशस में है यहां भारतीय विधियों पर न सिर्फ गांव और गलियों के नाम रखे गए हैं। अपितु सिनेमाघरों, दुकानों, बसों तक के नाम नालदा, सूर्यवंशी, बनारस, सम्राट अशोक तथा अजंता आदि रखे जाते हैं। भारतीय सांस्कृतिक संदर्भों में यहां डक टिकट भी जब-तब निकलतए रहे हैं। घरों की बनावट में भी भारतीय वास्तुकला का पूरा ध्यान रखा जाता है। मार्क ट्वेन जैसे लेखक को मारीशस पर स्वर्ग का निर्माण किया होगा, पर इस बंजर

उरते थे कि वे उनके विरुद्ध कोई षड्यंत्र न कर बैठे। उन्हें रामायण व लोकगीत गाने से इसलिए रोका जाता था कि कहीं उनके बीच विद्रोह की चिंगारी न पनप जाए फिर भी भारतीय रिज्यों ने कोयले के टुकड़ों से अंगीठी की रोशनी में अपने बच्चों को अक्षरों का बोध कराया। आंगन में हनुमान जी तथा गांवों के नुकड़ पर काली माई की स्थापना कर विधर्म शक्तियों से प्रतिरोध का मौन अभिषेक किया।

मारीशस में आज भी हर भारतवंशी के आंगन में हनुमान जी के चबूतरे और लाल झंडियां सांस्कृतिक मूल्यों के विजय की लघुपताकाएं बनकर लहरा रही हैं। भारतीय संस्कृति का प्रतिबिंब समूची जीवन शैली में साफ दिखता है। चाहे गोद भराई की रस्म हो या बच्चों के जन्म पर नामकरण संस्कार सोहर व ललना गाने का चलन हो या उपनयन बरछिया पड़ति हो या गृह प्रवेश या फिर अंतिम यात्रा का क्षण सभी जगह भारतीय रीति-रिवाजों और परंपराओं का पूरी तन्मयता से पालन किया जाता है। हार्टिक होती संस्कृति के बीच शादी-विवाहों पर न सिर्फ गांव और गलियों के नाम रखे गए हैं। अपितु सिनेमाघरों, दुकानों, बसों तक के नाम नालदा, सूर्यवंशी, बनारस, सम्राट अशोक तथा अजंता आदि रखे जाते हैं। भारतीय सांस्कृतिक संदर्भों में यहां डक टिकट भी जब-तब निकलतए रहे हैं। घरों की बनावट में भी भारतीय वास्तुकला का पूरा ध्यान रखा जाता है। मार्क ट्वेन जैसे लेखक को मारीशस पर स्वर्ग का निर्माण किया होगा, पर इस बंजर





पूरन की आतिश पारी, 106 मीटर लंबा छक्का लगाया

बंगलुरु। लखनऊ सुपर जायंट्स के बल्लेबाज निकोलस पूरण ने यहां रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु (आरसीबी) के खिलाफ हुए आईपीएल मुकाबले में आतिशो पारी खेलकर प्रशंसकों का खासा मनोरंजन किया। पूरण ने 10 गेंदों पर 5 छक्के लगाये। उनका लगाया एक छक्का 106 मीटर दूर जाकर गिरा। पूरण ने इस प्रकार आरसीबी के खिलाफ केवल 10 गेंदों पर ही 5 छक्के लगा दिये। पूरण ने बल्लेबाजी के दौरान रीस टॉपले की गेंदों पर लगातार तीन छक्के मारे। पूरण अब प्रति गेंद छक्के मारने के मामले में एक विशेष क्लब में शामिल हो गये हैं। इसमें वह आद्रे स्तेल के बाद दूसरे नंबर पर पहुंच गये हैं। पूरण आईपीएल में हर 8.6 गेंद पर छक्का लगाते हैं। वहीं रसेल हैं हर 6.6 गेंद पर छक्का लगाकर उनसे आगे हैं। इस सूची में क्रिस गेल 9.3, किरिन पोलाड 10.4 और ग्लेन मैक्सवेल 11.0 भी शामिल हैं। इस विशेष सूची में कोई भी भारतीय बल्लेबाज नहीं है। पूरण ने यहां अबतक 3 ही मुकाबले खेले हैं जिसमें 68 गेंदों पर उन्होंने 148 रन बनाये हैं। इस दौरान उनका स्ट्राइक रेट 217 रन है। वह मैदान पर प्रत्येक चार गेंद के बाद छक्का लगा रहे हैं। पूरण ने केवल 62 पारियों में ही आईपीएल में 100 छक्के पूरे कर लिए हैं। मध्यक्रम में खेलते ये रिकार्ड शानदार माना जा सकता है। उनके नाम अब 103 छक्के हो गये हैं। इस सूची में शीर्ष पर अभी भी क्रिस गेल बने हुए हैं जिन्होंने 357 छक्के लगाए हैं।

आईपीएल 2024

पंजाब किंग्स का सामना आज गुजरात टाइटंस से होगा



अहमदाबाद।

आईपीएल में गुरुवार को कप्तान शिखर धवन की पंजाब किंग्स का सामना शुभमन गिल की गुजरात टाइटंस से होगा। इस मैच में दोनों ही टीमों के लिए पूरी ताकत लगा देगी। पंजाब को पिछले मैच में लखनऊ सुपर जायंट्स के

खिलाफ हार का सामना करना पड़ा था। ऐसे में वह इस मैच में दबाव में रहेगी। ऐसे में उसके बल्लेबाजों को इस मैदान की धीमी पिच पर गुजरात टाइटंस के गेंदबाजों के सामने अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करना होगा। पंजाब किंग्स को अब तक अपने दो मुकाबलों में हार मिली है। ऐसे में उसके लिए ये

मैच जीतना जरूरी है। अगर इस मैच में भी वह हारती है तो उसकी आगे की राह कठिन हो जाएगी। वहीं दूसरी ओर गुजरात टाइटंस ने पिछले मैच में सनराइजर्स हैदराबाद को हराया था। ऐसे में उसका मनोबल बढ़ा हुआ रहेगा। उसके गेंदबाजों ने अब तक काफी प्रभावी प्रदर्शन किया है।

पंजाब किंग्स की टीम को इस मैच में गुजरात के अनुभवी तेज गेंदबाज मोहित शर्मा से चुनौती मिलेगी। अब देखा है कि पंजाब के बल्लेबाज किस प्रकार मोहित का सामना करते हैं। मोहित की गेंदबाजी में विविधता है, अब तक उनका इस सत्र में प्रदर्शन अच्छा रहा है। वह नकल बॉल, धीमे बाउंडर और वाइड यार्कर का

काफी अच्छा इस्तेमाल करते हैं। इस बार वैसे भी अच्छी धीमी गेंदबाजी करने वाले गेंदबाज अधिक सफल रहे हैं। इससे पंजाब के शिखर धवन, जॉनी बेयरस्टो और जितेश शर्मा जैसे बल्लेबाजों के लिए उनका सामना आसान नहीं रहेगा। इस मैच में पंजाब को लियाम लिविंगस्टोन के बिना ही उतरना पड़ सकता है। लिविंगस्टोन पिछले मैच में चोटिल हो गये थे। अगर ऐसा होता है तो पंजाब की परेशानी बढ़ जाएगी।

पंजाब की टीम को इसके अलावा स्टावर स्पिनर राशिद खान और नूर अहमद का भी सामना करना होगा। इसके अलावा ऑलराउंडर अजमतुल्लाह ओमरजाई भी पंजाब किंग्स को मुश्किलें बढ़ा सकते हैं। पंजाब को बल्लेबाजी के अलावा गेंदबाजी में भी परेशानी

है। उसके पास अंतिम ओवरों के लिए कोई प्रभावी गेंदबाज नहीं है। उसके डेथ ओवरों के गेंदबाज हर्षल पटेल ने इस सत्र में अब तक काफी रन दे दिये हैं। वहीं राहुल चाहर ने भी काफी निराशा किया है। इसके अलावा यॉर्कर विशेषज्ञ अशदीप सिंह भी उम्मीद के मुताबिक प्रदर्शन नहीं कर पाए हैं जिसने पंजाब की मुश्किलों को बढ़ा दिया है। वहीं गुजरात ने पिछले मैच में गत चैंपियन चेन्नई सुपर किंग्स के खिलाफ शानदार प्रदर्शन किया था जिससे वह जोश के साथ उतरेगी। उसकी बल्लेबाजी में हालांकि निरंतरता की कमी है पर गेंदबाजी इकाई को प्रदर्शन अच्छा रहा है जिससे उसका पलड़ा भारी लगा रहा। कुल मिलाकर देखा जाये तो गुजरात का पलड़ा भारी नजर आ रहा है।

डी कॉक ने बनाये कई अहम रिकार्ड, आईपीएल में 3000 रन भी पूरे किये

बंगलुरु।

लखनऊ सुपर जायंट्स की ओर से खेल रहे दक्षिण अफ्रीकी बल्लेबाज क्रिस्टन डी कॉक ने यहां रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु (आरसीबी) के खिलाफ अर्धशतक लगाते ही कई रिकार्ड अपने नाम किये हैं। डी कॉक ने अपनी 81 रनों की पारी के साथ ही 22 वां अर्धशतक लगाया। इसके अलावा उन्होंने आईपीएल में अपने 3000 रन भी पूरे किये। डी कॉक के नाम पर अब 99 मैचों में 3046 रन हो चुके हैं। इसके साथ ही उन्होंने दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान ऋषभ पंत को पीछे छोड़ा। ऋषभ के नाम 101 मैच में अब तक 2935 रन हैं। वहीं आईपीएल में सबसे अधिक 5162 दक्षिण अफ्रीका के ही ए बी डिविलियर्स के नाम हैं जबकि दूसरे नंबर पर उनके ही हमवतन फाफ डु प्लेसिस हैं। डु प्लेसिस के नाम 4180 रन हैं। वहीं डी कॉक तीसरे नंबर पर हैं। इसके अलावा डी कॉक ने आईपीएल में 98 मैच खेलेकर 116 छक्के लगाए हैं। अभी आईपीएल में सबसे अधिक छक्के का रिकार्ड वेस्टइंडीज के क्रिस गेल के नाम है। गेल ने अबतक 357 छक्के लगाए हैं। वहीं रोहित के नाम 261 जबकि दक्षिण अफ्रीका के ही एबी डिविलियर्स के नाम 251 छक्के हैं। डी कॉक ने आईपीएल करियर के 99 मैचों में 32 की औसत और 134 की स्ट्राइक रेट के साथ 3046 रन बनाये हैं। इस दौरान उन्होंने 22 अर्धशतक लगाये हैं। वहीं दक्षिण अफ्रीका के ही फाफ डु प्लेसिस के नाम आईपीएल में 33 जबकि एबी डिविलियर्स के नाम 40 अर्धशतक हैं।

आईपीएल में एक-दो मैच ही खेल पाये ये क्रिकेटर

मुम्बई।

आईपीएल में खेलना भारतीय ही नहीं दुनिया भर के क्रिकेटरों का सपना रहा है। इसका कारण इस लीग में मिलने वाली मोटी रकम के साथ ही बेहतरीन खिलाड़ियों के साथ खेलने का अवसर है। इसके अलावा इसमें बेहतर प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों को अपने देश की ओर से खेलने का भी अवसर मिलता है। 2008 से प्रारंभ हुए इस टूर्नामेंट में खेलना हर खिलाड़ी का सपना होता है। आईपीएल 2024 में भी दुनियाभर के कई मशहूर क्रिकेटर इसमें खेल रहे हैं पर सभी इतने खुशकिस्मत नहीं रहे हैं। कई क्रिकेटर इसमें कुछ मैचों के खेलने के बाद ही गायब हो गये और उन्हें वापसी का अवसर ही नहीं मिल पाया।

ऐसे खिलाड़ियों में रोहन गावस्कर, डेमियन मार्टिन ब्रेड हेडिन आदि खिलाड़ी हैं। रोहन गावस्कर अपने करियर में अधिक सफल नहीं रहे। भारत के लिए उन्होंने केवल 11 एकदिवसीय मैच खेले। आईपीएल के 2010 सत्र में कोलकाता नाइट राइडर्स टीम की ओर से उन्होंने खेला पर वह केवल दो मैच ही खेल पाए और केवल 2 रन उनके नाम पाये। इसके बाद उन्हें आगे अवसर नहीं मिला। डेमियन मार्टिन: ऑस्ट्रेलिया के डेमियन मार्टिन एक बेहतर क्रिकेटर रहे हैं। 2003 के वर्ल्डकप के फाइनल में भारत के खिलाफ भी उन्होंने 88 रन की जोरदार पारी खेली थी पर इसके बाद भी मार्टिन को आईपीएल में केवल एक मैच ही खेल पाये। 2010 के सत्र में राजस्थान रॉयल्स टीम की ओर से उन्होंने महज एक मैच खेला, इसमें उन्होंने 19 रन बनाए थे। इसके बाद उन्हें

अवसर नहीं मिला। ब्रेड हेडिन: ऑस्ट्रेलिया के ब्रेड हेडिन सीमित ओवर के अचे छे बल्लेबाज माने जाते थे। एकदिवसीय में उनका स्ट्राइक रेट 84.24 और टी20I में 114.52 का रहा है। आईपीएल 2011 में कोलकाता नाइट राइडर्स की टीम ने उन्हें अपने साथ जोड़ा था लेकिन वे एक मैच ही खेल सके। आरसीबी के खिलाफ इस मैच में हेडिन ने 163.64 के स्ट्राइक रेट से 11 गेंदों पर 18 रन बनाए थे पर इसके बाद टूर्नामेंट में कोई मैच नहीं खेल सके। मशरफे मुर्तजा: बांग्लादेश के कप्तान रहे मशरफे मुर्तजा एक अच्छे बल्लेबाज और गेंदबाज रहे हैं पर वह आईपीएल में केवल एक मैच ही खेल पाये। अपनी कप्तानी में बांग्लादेश को कई जीत दिलाने वाले मशरफे को आईपीएल 2009 में कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) टीम में जगह मिली।

आईपीएल के अपने एकमात्र मैच में वह चार ओवर में एक भी विकेट नहीं ले पाये। इसके बाद उन्हें आगे अवसर नहीं मिला। मोहम्मद अशरफुल: बांग्लादेश के ही मोहम्मद अशरफुल भी काफी अच्छे बल्लेबाज माने जाते थे। आईपीएल 2009 में मुंबई इंडियंस ने अशरफुल को अपने साथ जोड़ा था लेकिन वे केवल एक मैच खेल सके। इस मैच में 10 गेंदों पर महज दो रन बनाने के कारण उन्हें आगे किसी मैच में नहीं खिलाया गया। अशरफुल पर वर्ष 2013 में बांग्लादेश प्रीमियर लीग (बीपीएल) के दौरान फिक्सिंग का आरोप लगा था। जांच के बाद उन्हें दोषी पाये जाने पर 8 साल के लिए प्रतिबंध लगा गया जिससे उनके आईपीएल में आगे खेलने की संभावना समाप्त हो गयी।

संक्षिप्त समाचार



मैं दिल्ली से ही खेलना चाहता हूँ: मयंक

नई दिल्ली। लखनऊ सुपर जायंट्स की ओर से उतरते हुए आईपीएल के अब तक के अपने दोनो ही मैच में धूम मचाने वाले तेज गेंदबाज मयंक यादव ने कहा है कि वह दिल्ली के हैं और यहीं से खेलना चाहते हैं। मयंक का प्रदर्शन देखकर प्रशंसकों को उम्मीद है कि उन्हें शीघ्र ही देश की ओर से खेलने का अवसर मिलेगा। आईपीएल में सबसे तेज गेंद फेंकने वाले मयंक घरेलू क्रिकेट में दिल्ली की ओर से खेलते हैं। मयंक यादव आईपीएल इतिहास में एकमात्र गेंदबाज हैं, जिन्होंने 155 किमी. प्रति घंटे की रफ्तार से 3 गेंदें फेंकी हैं। वह भी आईपीएल में डेब्यू करने के 3 दिन के अंदर। यही कारण है कि उनके इस प्रदर्शन से विहार में भी खुशी की लहर है। इसका कारण ये है कि ये मयंक का परिवार वहीं के सूपौल इलाके का पर मयंक अपने को दिल्ली का ही लड़का मानते हैं। मयंक घरेलू क्रिकेट में दिल्ली के लिए खेलते हैं। उनको दिल्ली की टीम में जगह मिलने की कहानी भी दिलचस्प है। दरअसल, मयंक के पिता प्रभु यादव दिल्ली की एक फैक्ट्री में काम करते हैं। इसलिए मयंक की पढ़ाई-लिखाई दिल्ली में ही हुई। क्रिकेट भी उन्होंने यहीं के सोनेट क्लब में खेलकर सीखा। उनके शुरुआती कोच तारक सिन्हा थे। ये वही तारक हैं जो शिखर धवन से लेकर ऋषभ पंत के भी कोच रहे थे। साल 2020 में मयंक दिल्ली की टीम में जगह नहीं बना सके थे। इसके बावजूद उन्होंने सर्विसेज की ओर से खेलन का प्रस्ताव ठुकरा दिया था। मयंक ने कहा कि मैं दिल्ली से खेलना चाहता था। इसलिए मैंने सर्विसेज का प्रस्ताव स्वीकार नहीं किया। मैं कोच तारक सिन्हा के पास भागा और बोला कि सर मैं दिल्ली का लड़का हूँ और यहीं से खेलना हूँ। इसके बाद मयंक को 2021 में दिल्ली की टीम के लिए अवसर मिला। उन्होंने शिखर धवन की कप्तानी में अपना पहला लिस्ट ए मैच खेला।

विराट का विकेट लेने वाले सिद्धार्थ का घरेलू क्रिकेट में रहा है शानदार रिकार्ड

बंगलुरु। आईपीएल में आरसीबी के सबसे अनुभवी बल्लेबाज विराट कोहली के 100 टी20 मैच का जश्न समाप्त करने वाले गेंदबाज तमिलनाडु के स्पिनर मनिमारन सिद्धार्थ हैं। लखनऊ सुपरजायंट्स के खिलाफ आरसीबी के मैच में सिद्धार्थ ने 3 ओवर गेंदबाजी करते हुए 23 रन देकर 1 विकेट लिया। सिद्धार्थ ने अपने दूसरे ही आईपीएल मैच में ये उपलब्धि अपने नाम की है। इस गेंदबाज ने अपने करियर का पहला विकेट विराट कोहली का लिया है। लखनऊ के अलावा सिद्धार्थ दिल्ली कैपिटल्स और कोलकाता नाइट राइडर्स की टीम में भी रहे हैं पर उन्होंने खेलने का अवसर नहीं मिला। लखनऊ ने सिद्धार्थ को उनके आधारमूल्य 20 लाख रुपये में खरीदा है। घरेलू क्रिकेट में भी सिद्धार्थ का प्रदर्शन शानदार रहा है। अपनी घरेलू टीम तमिलनाडु की ओर से सिद्धार्थ ने 7 फर्स्ट क्लास और 17 लिस्ट ए मैच में खेला है। फर्स्ट क्लास में सिद्धार्थ ने 27 और लिस्ट ए में 26 विकेट लिए हैं। लखनऊ के लिए सिद्धार्थ मैच में 5वां ओवर करने आए थे। ओवर की पहली ही गेंद पर विराट ने लेग साइड में शॉट लगाते का प्रयास किया पर गेंद बैकवर्ड पॉइंट की दिशा लहरा गई और देवदत्त पट्टिकल ने एक शानदार कैच पकड़ लिया। इस तरह विराट 16 गेंदों में 22 रन बनाकर आउट हुए।

लखनऊ बेंगलुरु को हराकर शीर्ष चार टीमों में पहुंची, मुम्बई है सबसे नीचे



मुम्बई।

केएल राहुल की कप्तानी वाली लखनऊ सुपरजायंट्स की टीम रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु के खिलाफ मिली जीत के साथ ही आईपीएल

2024 की अब तक की शीर्ष चार टीमों में पहुंची है। सुपरजायंट्स की टीम के इस मैच में जीत के साथ ही के अंक तालिका में बदलाव आया है। वहीं शुभमन गिल की कप्तानी में उतरी गुजरात टाइटंस की टीम पांचवें नंबर पर फिसल गयी है। वहीं अपने तीनों मैच हारी मुंबई इंडियंस की टीम अंकतालिका में सबसे नीचे दसवें नंबर पर खिसक गयी है। संजु सैमसन की राजस्थान रॉयल्स की टीम अपने तीनों मैच जीतकर अंक तालिका में नंबर एक पर है। वहीं कोलकाता नाइट राइडर्स, चेन्नई सुपरकिंग्स, लखनऊ सुपरजायंट्स और गुजरात टाइटंस ने इस टी20 लीग में 2-2 मैच

जीते हैं और इन सभी के 4-4 अंक हैं पर बेहतर रनरेट के आधार पर कोलकाता दूसरे, चेन्नई तीसरे, लखनऊ चौथे और गुजरात पांचवें नंबर पर है। अपने पहले खिताब के लिए उतरी रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु, पंजाब किंग्स और दिल्ली कैपिटल्स की टीमों टूर्नामेंट में अभी तक केवल एक-एक मैच जीत कर अंक तालिका में 2-2 अंक के साथ ही काफी पीछे हैं। सनराइजर्स हैदराबाद के भी एक जीत से दो अंक हैं। बेहतर रनरेट के आधार पर हैदराबाद छठे, दिल्ली सातवें और पंजाब किंग्स आठवें नंबर पर है। आरसीबी की टीम लखनऊ से हारकर नौवें नंबर पर फिसल गई है। इस आईपीएल सत्र में अब तक सबसे खराब प्रदर्शन मुंबई इंडियंस का रहा है और वह एक भी मैच नहीं जीतने के कारण सबसे पीछे दसवें नंबर पर है।

आर्चर फिट हुए, टी20 विश्व कप से वापसी करेगे

लंदन। इंग्लैंड के रहस्यमयी तेज गेंदबाज जोफ्रा आर्चर फिट हो गये हैं और उनके जून में होने वाले टी20 विश्वकप से वापसी की उम्मीदें हैं। आर्चर चोटिल होने के कारण पिछले काफी समय से प्रतिस्पर्धी क्रिकेट से बाहर रहे हैं। आर्चर अस्थि के दौरान बेहद तेज गति से गेंदबाजी कर रहे हैं। इससे पता चलता है कि वह टी20 विश्व कप में खेलने के लिए तैयार हैं। आर्चर की काउंटी टीम ससेक्स के कोच पॉल फारब्रेस ने कहा कि वह 29 वर्षीय तेज गेंदबाज इंग्लैंड के ओली रॉबिंसन और वेस्टइंडीज के जेडन सील्स के साथ गेंदबाजी का अभ्यास कर रहे हैं और उनकी योजना उन्हें टी20 विश्व कप के लिए तैयारी करना है। फारब्रेस ने कहा, 'पिछले सप्ताह अभ्यास के दौरान पहले ऑलिवर रॉबिंसन और फिर जेडन ने गेंदबाजी की। इनके बाद जोफ्रा गेंदबाजी के लिए आए और उन्होंने असाधारण गति से गेंदबाजी की। उन्होंने कहा, 'अभी उनकी योजना बिल्कुल साफ है। वह आर्चर को टी20 विश्व कप के लिए तैयार करना चाहते हैं। साथ ही कहा कि मैंने जो देखा उसी के बारे में बात कर रहा हूँ। वह असाधारण गति से गेंदबाजी कर रहा है और वह अच्छी तरह से बल्लेबाजी भी कर रहा है।

चैम्पियंस लीग टी20 क्लब चैम्पियनशिप फिर शुरु होने की संभावना

बीसीसीआई, सीए और ईसीबी कर रहे बातचीत

मुम्बई।

पिछले एक दशक से बंद चल रही चैम्पियंस लीग टी20 क्लब क्रिकेट चैम्पियनशिप एक बार फिर शुरू हो सकती है। इसको लेकर भारतीय क्रिकेट बोर्ड

(बीसीसीआई) की क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) और इंग्लैंड क्रिकेट बोर्ड (ईसीबी) से बातचीत जारी है। अंतिम बार ये चैम्पियनशिप 2014 में हुई थी। तब चेन्नई सुपर किंग्स (सीएसके) ने कोलकाता नाइट राइडर्स को हराकर खिताब जीता था। उस समय भारत से तीन जबकि ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका से 2-2 और पाकिस्तान, वेस्टइंडीज और न्यूजीलैंड से एक एक टीम इसमें शामिल हुई थी। चैम्पियंस लीग में

2009-10 और 2014-15 के बीच छह सत्र खेले गए थे। इसमें से चार भारत में और दो दक्षिण अफ्रीका में हुए थे। इस दौरान सीएसके ने और मुंबई इंडियंस ने दो बार खिताब जीता जबकि ऑस्ट्रेलिया की न्यू साउथ वेल्स और सिडनी सिक्सर्स ने एक एक बार खिताब अपने नाम किया था। इस टूर्नामेंट को लेकर क्रिकेट विक्टोरिया के सीओ निक कर्मिस ने कहा कि अति व्यस्त क्रिकेट कैलेंडर में इसके लिये जगह

बनाना आसान नहीं होगा। भारत में मेलबर्न क्रिकेट अकादमी को लॉन्च करने के अवसर पर उन्होंने कहा, 'मुझे लगता है कि चैम्पियंस लीग समय से पहले की पहल थी। उस समय टी20 क्रिकेट इतना ज्यादा नहीं चलता था पर अब ऐसा नहीं है। उन्होंने कहा, 'सीए, ईसीबी और बीसीसीआई इसे फिर शुरू करने पर बात कर रहे हैं। इसके लिए आईसीसी के व्यस्त कार्यक्रम में समय तलाशना बेहद कठिन रहेगा।

मुस्ताफिजुर बांग्लादेश लौटे, सीएसके की ओर से अगला मैच नहीं खेल पायेंगे

नई दिल्ली। सीएसके को आगामी मैच में बांग्लादेश के तेज गेंदबाज मुस्ताफिजुर रहमान के बिना ही उतरना होगा। एक रिपोर्ट के अनुसार मुस्ताफिजुर आगामी टी20 विश्व कप 2024 के लिए अमेरिकी वीजा हासिल करने के लिए स्वदेश लौट गए हैं। टी20 विश्व कप 1 जून से शुरू होगा। सीएसके को शुक्रवार को सनराइजर्स हैदराबाद से खेलना है। मुस्ताफिजुर के रविवार या सोमवार तक भारत वापस लौटने की उम्मीद है, हालांकि यह इस पर निर्भर करेगा कि उन्हें अपना पासपोर्ट कब वापस मिलता है। मुस्ताफिजुर की जगह सीएसके किसी शामिल करती है ये अब देखा जाएगा। एक रिपोर्ट में बीसीबी क्रिकेट ऑपरेशन के अध्यक्ष जलाल यूनुस ने कहा, मुस्ताफिजुर अमेरिकी वीजा के लिए आईपीएल से मंगलवार रात लौटे हैं। वह कल 4 अप्रैल को अमेरिकी दूतावास में अपना फिंगरप्रिंट देगे और बाद में सीएसके में शामिल होने के लिए भारत वापस लौट जाएंगे। साथ ही ये भी कहा कि वह केवल अप्रैल के अंत तक आईपीएल में खेल सकेंगे क्योंकि उन्हें जिम्बाब्वे के खिलाफ 3 मई से शुरू होने वाली पांच मैचों की टी20 सीरीज से पहले राष्ट्रीय टीम में शामिल होना है। यूनुस ने कहा, टूर्नामेंट के लिए उनकी एन-ओसी 30 अप्रैल तक रहेगी और हमें उम्मीद है कि वह इसके बाद आईपीएल से वापस आ जाएंगे। मुस्ताफिजुर सीएसके के प्रमुख गेंदबाजों में शामिल रहे हैं। वो अभी तीन मैचों में सात विकेट लेकर परफॉर्म कर रहे हैं। उन्होंने आरसीबी के खिलाफ टूर्नामेंट के शुरुआती मैच में चार विकेट लिए थे। इसके बाद उन्होंने गुजरात टाइटंस के खिलाफ मैच में 2 विकेट लिए पर दिल्ली कैपिटल्स के खिलाफ मैच में वह अबफार रहे।

169-बारडोली विधानसभा बीएलओ ने गुजरात इको टेक्सटाइल पार्क, पलसाना में मतदाता जागरूकता बैठक आयोजित की



सूरत। आगामी लोकसभा आम चुनाव-2024 के तहत गुजरात इको टेक्सटाइल पार्क, पलसाना में 169-बारडोली विधानसभा के बीएलओ (बृथ लेवल ऑफिसर) के साथ बैठक आयोजित की गई। लोकतंत्र की भावना से "चुनाव का पर्व" के उत्सव में अधिकतम मतदान और अधिकतम लोगों की भागीदारी के उद्देश्य से टर्नआउट कार्यान्वयन योजना (टीआईपी) के नोडल अधिकारी और डिप्टी मून. आयुक्त डॉ.राजेंद्र पटेल के मार्गदर्शन में आयोजित बैठक में कडोदरा जीआईडीसी के 60 से अधिक संगठन/कंपनियां/पीढ़ी/संघ नेता उपस्थित थे। बैठक में सहायक नगर आयुक्त एवं नोडल अधिकारी (स्विप) श्री अजय एच. भट्ट ने पावरपॉइंट प्रेजेंटेशन के माध्यम से सभी बीएलओ से अधिक से अधिक मतदाताओं को मतदान के लिए प्रेरित करने की अपील की। साथ ही चुनाव के दिन वेंतन की घोषणा के संबंध में कानून के प्रावधानों पर मार्गदर्शन दिया गया। इसके अलावा, श्रम विभाग, दिवस आयुक्त श्री एम.सी. करिया, शासकीय श्रम अधिकारी श्री आर.एस. गमीत, दिवस निदेशक (कारखाना औद्योगिक सुरक्षा एवं स्वास्थ्य) श्री के.ए. रावत द्वारा पूर्व में मतदान केंद्र पर जहां 50% से कम मतदान हुआ हो। वहीं, जहां पुरुष एवं महिला मतदाताओं के मतदान प्रतिशत में 10% से अधिक का अंतर है, वहां जन जागरूकता पैदा करने और अधिकतम मतदान सुनिश्चित करने के लिए संयुक्त प्रयास करने का अनुरोध किया गया। साथ ही कार्यक्रम में मौजूद सभी लोगों ने अनिवार्य मतदान की सामूहिक शपथ ली।

सूरत जिले में 'सहपरिवार मतदान' का संदेश देने के लिए स्कूली छात्रों को प्रतिज्ञा पत्र का वितरण



सूरत। आगामी लोकसभा आम चुनाव-2024 में टर्नआउट कार्यान्वयन योजना (टीआईपी) के हिस्से के रूप में, चुनाव में मतदाताओं की भागीदारी बढ़ाने और 'कोई भी मतदाता पीछे न छोड़े' के उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए जिले में विभिन्न प्रकार के मतदान जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। जिसके तहत सूरत जिले के विभिन्न स्कूलों में बच्चों से उनके अभिभावकों को मतदान के लिए प्रतिबद्ध करने के लिए 'मैं वोट करूंगा' संकल्प पत्र भरावाए जा रहे हैं। विद्यार्थी अभिभावकों को नियमित मतदान करने का संकल्प दिला रहे हैं। स्कूली छात्रों के माध्यम से परिवार के सभी सदस्यों को 'सह-परिवार मतदान' का संदेश देने और महिलाओं को नियमित रूप से मतदान सुनिश्चित करने के नेक इरादे से जिला चुनाव प्रणाली द्वारा सभी प्राथमिक और माध्यमिक स्कूल के बच्चों को प्रतिज्ञा पत्र जारी किए जाते हैं। ताकि बच्चे का परिवार और खासकर घर की महिला-मां

ओएनजीसी ने दक्षिण गुजरात के युवाओं के लिए यातायात प्रबंधन प्रशिक्षण आयोजित किया



सूरत। ओएनजीसी हजीरा प्लांट, सूरत अपनी सीएसआर पहल-सामाजिक उत्तरदायित्व ईएसआर के तहत। फाउंडेशन, वडोदरा के सहयोग से दक्षिण गुजरात के वंचित युवाओं के लिए यातायात प्रबंधन प्रशिक्षण आयोजित किया गया था। जिसमें युवाओं को यातायात नियंत्रण, सड़क सुरक्षा, विभिन्न यातायात नियमों का प्रशिक्षण दिया गया। जेसीपी (यातायात), श्री एच.आर. चौधरी के साथ डीसीपी (यातायात), श्रीमती अमिता वनानी और एसीपी (यातायात) श्री एम.एस. शेख उर्फ-स्थित थे रोजगार और सड़क सुरक्षा प्रशिक्षण देने के कंपनी के नेक इरादे की सरहना की। श्री एच.आर. चौधरी ने सड़क दुर्घटनाओं को कम करने के लिए आम लोगों की सुरक्षा के लिए यातायात नियमों के महत्व पर जोर दिया। कार्यक्रम के दौरान ओएनजीसी हजीरा प्लांट के मुख्य महाप्रबंधक आलोक कुमार, सीएसआर समन्वयक योगेश चंद्र पटेल और प्रभारी (सीएसआर) श्री राजेंद्र कुमार मिश्रा उपस्थित थे। प्रशिक्षण पूरा होने के बाद सीएसआर के तहत ओएनजीसी द्वारा सूरत के तहत ओएनजीसी द्वारा सूरत ट्रैफिक पुलिस ब्रिगेड के प्रशिक्षुओं को वर्दी और संसाधन किट वितरित किए गए।

लाइजोल ने अभिनेता विजय वर्मा के साथ टेस्ट व्हाट यू ट्रस्ट चैलेंज लॉन्च किया



सूरत। भारत के प्रमुख कौटागुनाशक ब्रांड लाइजोल ने अपनी तरह की पहली चुनौती टेस्ट व्हाट यू ट्रस्ट लॉन्च की है। यह चुनौती फिनाइल में उपभोक्ताओं के विश्वास को चुनौती देने और कौटागुनाशक और सफाई पर वास्तविक सवृत्तों के

साथ-साथ उनकी प्रभावकारिता के भ्रामक दावों को तोड़ने के लिए शुरू की गई थी। इस अभिनव अभियान के माध्यम से लाइजोल ने उपभोक्ताओं को साहसपूर्वक चुनौती दी कि वे घर पर स्वच्छता बनाए रखने के लिए उन फिनाइल का पुनर्मूल्यांकन करें जिन पर वे भरोसा करते हैं। सक्रिय रूप से परीक्षण की वकालत करते हुए, लिंसोल ने सभी से फर्श क्लीनर के साथ-साथ अन्य उत्पादों का परीक्षण करके अपने परिवार को सुरक्षा और सुरक्षा को प्राथमिकता देने का आग्रह किया। श्री सोरभ जैन, क्षेत्रीय विपणन निदेशक, स्वच्छता, रिकेट - दक्षिण एशिया ने कहा, "लाइजोल अभियान व्यावसायिक चुनौतियों को हल करने के लिए सांस्कृतिक अंतर्दृष्टि का लाभ उठाने में विज्ञापन उदाहरण है। हम उपभोक्ताओं से लोकप्रिय धारणा को तोड़ने और वास्तव में अपने विश्वसनीय ब्रांडों के प्रदर्शन का परीक्षण करने का आग्रह करके उपभोक्ता दृष्टिकोण को नया आकार दे रहे हैं। इस यात्रा में रिकेट इंडिया के साथ साझेदारी करना वीएमएल इंडिया के लिए गर्व की बात है और हमें पूरी उम्मीद है कि हमारे सहयोगात्मक प्रयास को ग्राहकों से सकारात्मक प्रतिक्रिया मिलेगी।" श्री सोरभ जैन, क्षेत्रीय विपणन निदेशक, स्वच्छता, रिकेट - दक्षिण एशिया ने कहा, "लाइजोल दशकों से परिवारों को कौटागुनाशक से सुरक्षित रखने का बहुत अच्छा काम कर रहा है। उपभोक्ता अक्सर फिनाइल की तेज गंध को बेहतर रोगाणुनाशक गुणों से जोड़ते हैं। हम लिंसोल की रोगाणुनाशक प्रभावकारिता में आश्चर्य हैं और उपभोक्ताओं को किसी भी फिनाइल ब्रांड को नामांकित करने के लिए आमंत्रित करते हैं जिसके बारे में उनका मानना है कि यह वैज्ञानिक परीक्षण से गुजरता है। और एक विशेषज्ञ के रूप में बेहतर साबित हो सकता है।"

सैमसंग ने एआई क्षमताओं से सुसज्जित और एडवांस्ड कनेक्टिविटी वाले बेस्पोक घरेलू उपकरणों की पूरी सीरीज का खुलासा किया



मुंबई, महाराष्ट्र। भारत के सबसे बड़े उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स ब्रांड सैमसंग ने आज बेस्पोक अप्पेसज (उपकरणों) का प्रदर्शन किया। ये उपकरण एआई संचालित हैं, जो कनेक्टेड और पर्यावरण के लिहाज से अनुकूल घरों के भविष्य की आवश्यकताओं को सामने रखते हैं। एआई-संचालित घरेलू उपकरणों के साथ, सैमसंग

का लक्ष्य तेजी से बढ़ते प्रीमियम उपकरण बाजार में ग्राहकों की अपेक्षाओं को पूरा करना है। इन्विल्ट वाई-फाई, आंतरिक कैमरे और एआई चिप्स के साथ, बेस्पोक एआई की विशेषता वाले सैमसंग के ये नए उपकरण स्मार्टथिंग्स एप्लिकेशन के माध्यम से आसान पहुंच नियंत्रण के साथ सहजता से कनेक्ट होते हैं और आसानी से घरों का प्रबंधन करने में मदद करते हैं। सैमसंग दक्षिण पश्चिम एशिया के अध्यक्ष और सीईओ जेबी पार्क ने कहा, "हम बेस्पोक एआई पेश कर रहे हैं, जो घरेलू उपकरणों में समय तक चलने में मददगार बनाने और स्थिरता को बढ़ाने में भी मदद करता है। जब उनके रेफ्रिजरेटर को पानी फिल्टर बदलने की आवश्यकता होती है या एयर कंडीशनर को फिल्टर बदलने की आवश्यकता होती है तो यूजर्स को स्मार्टथिंग्स एप के माध्यम से सूचित किया जाता है। एआई की शुरुआत के साथ, सैमसंग का लक्ष्य इन उपकरणों को प्रबंधित करने में लगने वाले समय को कम करना है। 'बेस्पोक एआई इवेंट सैमसंग बीकेसी के जियो वर्ल्ड प्लाजा में आयोजित किया गया था। सैमसंग इंडिया के डिजिटल उपकरण के वरिष्ठ निदेशक सोरभ बैशाखिया ने कहा, "एआई के साथ,

रियलमी ने 10,999 रुपये के शुरुआती मूल्य में एंटी-लेवल 5G किलर, रियलमी 12X 5G पेश किया

नई दिल्ली। भारत के सबसे भरोसेमंद स्मार्टफोन सेवा प्रदाता, रियलमी ने आज रियलमी 12X 5G स्मार्टफोन कंपनी के सफर में एक महत्वपूर्ण पड़ाव है, जो जो इसके 'मेक इट रियल' के सिद्धांत को जीवंत करके युवा आबादी की डायनामिक पसंदों के अनुरूप है। एंटी-लेवल 5G किलर के रूप में रियलमी 12X 5G यूजर्स को अद्वितीय अनुभव प्रदान करेगा। यह 45W सुपरचार्जिंग और 5000 mAh की शक्तिशाली बैटरी के साथ भारत में अपने सेगमेंट का पहला स्मार्टफोन है। इसमें एयर जेस्वर कंट्रोल अपने सेगमेंट में पहली बार दिया गया है। इस स्मार्टफोन में अपने सेगमेंट में 120Hz के सर्वाधिक रिफ्रेश रेट और 800 निट्स की ब्राइटनेस के साथ सेगमेंट का सबसे ब्राइट डिस्प्ले है। इसमें मीडियाटेक डायमॉन्ड 6100+ 5G चिपसेट लगा है और अपने सेगमेंट का पहला वेपर चैबर कूलिंग सिस्टम* भी दिया गया है।



यह फैशन से प्रेरित डिजाइन के साथ 7.69 मिमी पतली सुपर स्लिम बॉडी के साथ आता है। इसमें 50MP के AI कैमरा, 2MP के सेकेंडरी कैमरा और 8MP के सेल्फी कैमरा के साथ एक शानदार कैमरा सेटअप है। इसके अलावा इसमें IP54 डस्ट एवं वॉटर रजिस्ट्रेंस, ड्युअल स्टोरियो स्प्रीकर और 128GB की विशाल स्टोरेज क्षमता के साथ 8GB+8 GB की डायनामिक रैम जैसी अन्य फ्लैगशिप विशेषताएं भी शामिल हैं। *सेगमेंट का मतलब समान मूल्य सीमा के अन्य स्मार्टफोन्स से है। इस लॉन्च के बारे में रियलमी के प्रवक्ता ने कहा, "हम रियलमी 12X 5G पेश करके बहुत उत्साहित हैं। यह हमारी नंबर सीरीज का सबसे नया स्मार्टफोन है। यह एक एंटी-लेवल 5G किलर है, जो अपनी आधुनिक विशेषताओं और